
 آذر 15 آورندگان آزمون  پديد
رياضي يازدهم سال

طراحان  
 نام طراحان نام درس

الهام محمدي -نژاد سادات طباطبايي عارفه -مريم شميراني -مقدم ابراهيم رضايي -سعيد جعفري -محسن اصغري  )2( و نگارش فارسي
لد مشيرپناهيخا -بهزاد جهانبخش -بين محمد جهان -سعيد جعفري  )2(عربي زبان قرآن 

)2(دين و زندگي 
 - محمـدابراهيم مـازني   - محمدرضا فرهنگيان - جعفر رنجبرزاده - بقا محمد رضايي - محسن بياتي - محمد بختياري - محمد آقاصالح - ابوالفضل احدزاده
محمد مقدم  -كبير مرتضي محسني

نژاد يساسان عزيز -علي عاشوري -بهرام دستگيري -لي اميد خوجم  )2(زبان انگليسي 

)1( حسابان
 -پوريـا محـدث   -علـي كـردي   -قاسم كتـابچي  -اميد غلامي -علي شهرابي -اميرهوشنگ خمسه -جويا ميثم بهرامي -محمدمصطفي ابراهيمي

پدرام نيكوكار -جهانبخش نيكنام -ابراهيم نجفي -نيا كيا مقدس -حميد معنوي

) 2(هندسه 
 - مهرداد ملوندي - سينا محمدپور - محسن محمدكريمي - اصل رضا عباسي - احسان خيراللهي - اي زهاحمدرضا حم - رضا بخشنده - اميرحسين ابومحبوب
محمدعلي نادرپور

وهاب نادري - محمدعلي نادرپور - نويد مجيدي - علوي مرتضي فهيم - فرشاد فرامرزي - پور ندا صالح - احسان خيراللهي - اميرحسين ابومحبوب  آمار و احتمال

) 2(فيزيك 
 -اميـر سـتارزاده   -كفـش  حميد زرين -اسماعيل حدادي -مهدي براتي -احسان آريامند -اسماعيل امارم -معصومه افضلي -فرد انيخسرو ارغو

حسين ناصحي -سيدعلي ميرنوري -محمدحسين معززيان -زاده بابك قاضي -محمدعلي عباسي -زاده محمدرضا شيرواني -كاظم شاهملكي
زواره محمد عظيميان - زواره رسول عابديني - عليمحمدي موسي خياط - اميرحسين جبله - دهكردي يدرحيم هاشميس - عيني محمدي محبوبه بيك  )2(شيمي 

 مسئولين درس و ويراستاران ،گزينشگران  

مسئول درس   ستاريويراگروه مسئول درسگزينشگرنام درس
مستندسازي

الناز معتمديحسن وسكري -الهام محمدينيا اعظم نورينيا اعظم نوري  )2( و نگارش فارسي
ليلا ايزديمريم آقاياري -درويشعلي ابراهيميميلاد نقشيميلاد نقشي  )2(عربي زبان قرآن 

محدثه پرهيزكارسكينه گلشني -بقا محمد رضاييمحمدابراهيم مازنيمحمدابراهيم مازني  )2(دين و زندگي 
پيشه فاطمه فلاحتفريبا توكلي -آناهيتا اصغريمحدثه مرآتيه مرآتيمحدث  )2(زبان انگليسي 

خانلو حميدرضا رحيمحسين اسفيني -مهرداد ملوندي -سيدعادل حسينيفروشان ايمان چينيعلي شهرابي  )1(حسابان 

فرزانه خاكپاشملوندي مهرداد -سينا محمدپور -مقدم اسلامبولچيپوپك اميرحسين ابومحبوباميرحسين ابومحبوب  )2(هندسه 

  اميرحسين ابومحبوباميرحسين ابومحبوبآمار و احتمال
 -مهرداد ملوندي - پور ندا صالح
مقدم اسلامبولچي پوپك

فرزانه خاكپاش

آتنه اسفندياري    بريرياميراحسان  - مقدم پوپك اسلامبولچي - بابك اسلامي  معصومه افضليمعصومه افضلي  ) 2(فيزيك 

الهه شهبازي   محمد وزيري  -محمدي محبوبه بيك -ميلاد كرمي  نژاد ايمان حسيننژاد مان حسيناي  )2( شيمي

 گروه فني و توليد  
حسن رهنمامدير گروه

)عمومي(معصومه شاعري  -)اختصاصي( مبينا عبيريمسئولين دفترچه

مستندسازي و مطابقت با مصوبات
نسب فاطمه رسولي: دير گروهم

الهه شهبازي: دفترچه مسئول
زاده االله فرزانه فتحآرايي نگاري و صفحه حروف

عليرضا سعدآبادينظارت چاپ

)وقف عام(چي  بنياد علمي آموزشي قلم
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3:  صفحهرياضي يازدهم عمومي     »98 آذر 15زمون آ«پاسخ تشريحي 

)2( و نگارش فارسي

)محسن اصغري(  »1« ةگزين - 1
:ها معني درست واژه

اي كه بر وجود خيالي يا سياهيكابوس، م: بختك/ آگاهي، دانش، بينش : درايت
كوتاهي كردن در كـاري، مقابـل: تفريط/ افتد؛ كابوس  شخص خوابيده مي روي

ر زمان صـفويه ونوعي توپ جنگي كوچك داراي دو چرخ كه د: زنبورك/ افراط 
: دارالسـلطنه / هـا   جمـع خصـلت، خـوي   : خصـال /  .بستند قاجاريه روي شتر مي

پايتخت
)تركيبي - لغت - )2(فارسي (

----------------------------------------------  
)مقدم ابراهيم رضايي(»2« ةگزين- 2

، مردانگيمردي جوانغيرت، : حميت
)تركيبي - لغت - )2(فارسي (

----------------------------------------------  
)سعيد جعفري(»3« ةگزين -3

:ها بررسي ساير گزينه
بگزاردند ←ند دبگذار: »1«گزينة 
فراغت ←فراقت : »2«گزينة 
بهر ←بحر : »4«گزينة 

)تركيبي - املا - )2(فارسي (
----------------------------------------------  

)الهام محمدي(»2« ةزينگ- 4
.است» صفير«املاي صحيح كلمه 

)39فحة ص - املا - )2(فارسي (
----------------------------------------------  

)نژاد سادات طباطبايي عارفه(  »4« ةگزين- 5
.تشخيص دارد» شمع«جناس وجود ندارد، » 4«در بيت گزينة 

:ها بررسي ساير گزينه
»خورشـيد «اسـتعاره از   »شاه هفت اقلـيم «/ تشبيه = دوي خط هن: »1«گزينة 
.است

اغراق در اشك ريختن/ فشاني كنايه از اشك ريختن  سيل: »2«گزينة 
تلميح= الست / لحد مجاز از قبر : »3«گزينة 

)تركيبي - هاي ادبي آرايه - )2(فارسي (
----------------------------------------------  

)سعيد جعفري(  »4«ةنگزي- 6
: دسـت گيـرد  / تشخيص : پاي كوبيدن ذره/ كنايه : پاي بكوبي/ تشبيه  :چو ذره
تشبيه: همچو ريگ گراني/ كنايه 

:ها بررسي ساير گزينه
كنايه: زير زبان نه/ اضافة تشبيهي : قراضة دين: »1«گزينة 
مجـاز از: بـراق (ايه كن: عقل و دلم ببرد/ اضافة تشبيهي : براق عشق: »2«گزينة 

)اسب تنُدرو
)تركيبي - هاي ادبي آرايه - )2(فارسي (

)سعيد جعفري(»2« ةگزين-7
)مشت/ ساز (چنگ : جناس همسان) الف
)درون -گذاشت(نهاد : جناس همسان) ب
سير: آرايي واژه) پ
)خود(خويش : آرايي واژه) ت
بار: آرايي واژه) ث

)15فحة ص - هاي ادبي آرايه - )2(فارسي (
----------------------------------------------  

)مقدم ابراهيم رضايي(»2« ةگزين -8
:ها عبارتند از وجه شبه

)هر چشم مانند قندز: تشبيه(گوارا بودن : »ب«بيت 
)غربال بصيرت :تشبيه(پاك كردن دانه : »ج«بيت 
)زلف چون روزگار( دري پرده) / نوبهارروي چون (گري  جلوه: «ه»بيت 

)تركيبي - هاي ادبي آرايه - )2(فارسي (
----------------------------------------------  

)مقدم ابراهيم رضايي(»3« ةگزين- 9
:بازگرداني بيت

اند بسته   خواب پريشاناز     تار و پود مخمل
مفعول                متمّم          فعل

ببينرا       شكر خواب فراغت      كن       بالين      دست
مفعول      مسند      فعل          مفعول                  فعل

)54فحة ص - زبان فارسي - )2(فارسي (
----------------------------------------------  

)محسن اصغري(  »4«ةگزين- 10
نهـاد» بـاغ «به كار رفته و » وجود ندارد«اي در اين گزينه به معن» نيست«فعل 
)وابسته: دلگشا/ هسته : باغ. (است

)43فحة ص - زبان فارسي - )2(فارسي (
----------------------------------------------  

)مقدم ابراهيم رضايي(»4« ةگزين-11
چهار مورد ←چشم تو، فتنة عالم، سر راه، راه خدا : تركيب اضافي

:ها هاي اضافي در ساير گزينه يبترك
هجر تو –دست هجر  –هواي تو : »1«گزينة 
دل من -لب تو: »2«گزينة 
گوش وي –آه من  –احوال من  -چشم ابر: »3«گزينة 

)تركيبي - زبان فارسي - )2(فارسي (
----------------------------------------------  

)دممق ابراهيم رضايي(  »3«ةگزين- 12
»4«و » 2«، »1«ي هـا  فعل اصلي است اما در گزينه» 3«در بيت گزينة » آيد«
.فعل مجهول هستند» آيد آيد و كشته آيد، ديده گفته«ترتيب  به

)22و  21هاي  فحهص - زبان فارسي - )2(فارسي (
----------------------------------------------  

)محسن اصغري(  »4«ةگزين - 13
بنـدي بـه رسـم و پـاي  ؛طور مشـترك  به» 4«ورت سؤال و بيت گزينة عبارت ص

اند و آدمي را به ترك عـادت و نـوآوري عادت و سنّت را مورد نكوهش قرار داده
.كنند دعوت مي
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4:  صفحهرياضي يازدهم عمومي     »98 آذر 15زمون آ«پاسخ تشريحي 

:ها بررسي ساير گزينه
.شود وفاداري عاشق با جور و ستم معشوق كم نمي: »1«گزينة 
)بينا(ز چشم باز ترجيح ضمير و باطن پاك ا: »2«گزينة 
ارزشمند بودن معشوق و بيان درد و رنج فراق يار: »3«گزينة 

)42فحة ص - مفهوم - )2(فارسي (
----------------------------------------------  

)نژاد سادات طباطبايي عارفه(  »3«ةگزين- 14
.توصيف غروب آفتاب و رسيدن شب است: »3«بيت صورت سؤال و گزينة 

:ها ررسي ساير گزينهب
توصيف طلوع صبح: »1«گزينة 
توصيف لشكركشي از غرب به شرق: »2«گزينة 
تعبير كردن شفق به خون عاشقان: »4«گزينة 

)28فحة ص - مفهوم - )2(فارسي (
----------------------------------------------  

)مريم شميراني(»2« ةگزين -15
يگر اين است كه خداوند بـه قـدر ظرفيـت هـر كـسهاي د پيام مشترك گزينه

شـاعر» 2«رفتار كرده است اما در گزينـة   ههايي به او داده است و عادلان ويژگي
.وجوي آن است معتقد است هر كس آرزويي دارد كه در جست

)10فحة ص مشابه مفهوم - )2(فارسي (
----------------------------------------------  

)مريم شميراني(  »3«ةگزين- 16
كند ولي عقل حكم مي ،مفهوم صورت سؤال اين است كه گرچه رزق مقدر است

معتقـد اسـت» 3«كه براي يافتنش تلاش كنيم در حالي كـه شـاعر در گزينـة    
متوكلان به خـدا هـم شود، برگ و بار هيچ وقت خالي نميطور كه بهار از  همان

.رسد به هر صورت ميدانند رزقشان  به فكر رزق نيستند و مي
:ها بررسي ساير گزينه

.روزي مقدر و معين است ولي بايد در طلب آن تلاش كرد: »1«گزينة 
كنند ولي عاشق از خون جگـر خـود عاقلان در طلب رزق تلاش مي: »2«گزينة 

.خورد روزي مي
.وجوي رزقيم و زندگي ما فقط به شكم وابسته نيست ما در جست: »4«گزينة 

)15فحة ص - مفهوم - )2(ارسي ف(
----------------------------------------------  

)مريم شميراني(»2« ةگزين -17
»هاي خود اتكا داشتن به توانمندي«، »4«و » 3«، »1«هاي  پيام مشترك گزينه

ه فكر كمالمعتقد است در هر شرايطي ب» 2«ينة كه شاعر در گز است؛ در حالي
.دا شودم بالاست حتي اگر در اين راه فعالو رسيدن به 

)44فحة ص مشابه مفهوم - )2(فارسي (
----------------------------------------------  

)مريم شميراني(  »3«ةگزين- 18
كه در گزينة ؛ در حالي»غالب شدن عشق بر عقل«هاي ديگر  پيام محوري گزينه

.عشق مغلوب عقل شده است» 3«
)55فحة ص مشابه مفهوم - )2(فارسي (

----------------------------------------------  
)مريم شميراني(»4« ةگزين -19

گيـري از مـردم اين اسـت كـه گوشـه    »3«و » 2«، »1«هاي  مفهوم كلي گزينه
معتقد است بعضي از افراد براي فريب» 4«سبب كمال است اما شاعر در گزينة 

.كنند ميگيري اختيار  مردم گوشه

:ها بررسي ساير گزينه
.شوند مند مي نشينان از معرفت عالم بالا بهره عزلت: »1«گزينة 
نشـيني سـلطان عزلت سبب كمال است چنان كه سيمرغ با گوشـه : »2«گزينة 

.پرندگان شد
شـود، مـي گيـري از دريـا، گـوهر     باران با گوشـه  قطرةطور كه  همان: »3«گزينة 
.شود ميباعث تصفية روحت  گيري از مردم كناره

)56فحة ص مشابه مفهوم - )2(فارسي (
----------------------------------------------  

)مريم شميراني(  »2«ةگزين- 20
كند كه هر چند كشـته در صورت سؤال شاعر انبوهي سپاه مغول را توصيف مي

شـاعر» 2«زينـة  شدند ولي تعدادشان رو به افزوني بـود، در حـالي كـه در گ    مي
معتقد است كه ممدوحش چندان از سپاه دشـمن كشـت كـه ديگـر دلاوري در

.نماند ها آنلشكر 
:ها بررسي ساير گزينه

فشـاني جـان : »4«گزينـة  / نبرد با دشمن : »3«گزينة / شدت نبرد : »1«گزينة 
سربازان

)29صفحة  - مفهوم - )2(فارسي (

)2(عربي زبان قرآن 

)خالد مشيرپناهي(  »4« ةگزين  - 21
رد(كـنم   كـنم، آغـاز مـي    شروع مي :»أبداُ«) / »3«رد گزينة (هر روز  :»كلّ يومٍ«

) /»2«رد گزينـة  (با توكّل كردن بـر خداونـد    :»لِ علَي االلهبالتوّكُّ«) / »1«گزينة 
»َدانم  مي :»اعَلم /»رد(كننـدگان   بهتـرين يـاري   :»خيرُ الناّصـرينَ «/ كه او  :»أنَّه

) /»3«رد گزينـة  (كنـد   كنـد، تـرك نمـي    رهـا نمـي   :»لايتـركُ «) / »3«نة گزي
)»3رد گزينة (هرگز : »أبداً« /بندگانش، بندگان خود  :»عباده«

)ترجمه(
----------------------------------------------  

)خالد مشيرپناهي(  »1« ةگزين - 22
بداننـد :»)فعل شـرط (يعلمِ « ) /»2«رد گزينة (اگر، چنانچه  :»)ادات شرط(إنْ «
كه جمع است به صورت جمـع ترجمـه شـده اسـت؛ رد )الناّس(براساس فاعل (

مـن اهـم«/ كـه غيبـت، غيبـت كـردن      :»أنّ الغيبـةَ «) / »3«و » 2«هاي  گزينه
قَطـع«) / »4«رد گزينـة  (هاي  ترين دليل هاي، از مهم ترين علّت از مهم: »أسبابِ
رد(دهنـد   انجـام نمـي   :»)جواب شرط(لايفعلوا «/ اط، رابطه قطع ارتب :»التوّاصل
هرگز: »أبداً«) / »4«رد گزينة (اين كار زشت : »هذا العمل القبَيح«) / »3«گزينة 

)»2«رد گزينة (
)ترجمه(

----------------------------------------------     
)سعيد جعفري(  »4« ةگزين - 23

يتنـابزون/ يـا   :أو/  كـه پنـد دهيـد   : أن تنصـحا  /شماست  رشما بايد، ب: عليكما
تـرين از بـزرگ  :الـذنّوب مـن أكبـر   / دهند  هاي زشت مي به يكديگر لقب :بألقاب
گناهان

)ترجمه(
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5:  صفحهرياضي يازدهم عمومي     »98 آذر 15زمون آ«پاسخ تشريحي 

)خالد مشيرپناهي(»4« ةگزين - 24
:هاي نادرست بررسي گزينه

فعل شرط است، لـذا »يجتَهدِ«است و » ادات شرط«در اينجا  »منْ«: »1«گزينة 
در هـر كـس  «: ترجمـة صـحيح  . ترجمـه شـود  » مضارع التزامي«ايد به صورت ب

»...، تلاش كندهايش  درس
ضـمه دارد، »عيشَـج «و  »يكفِّرُ«هاي  در اينجا چون آخر فعل »منْ«: »2«گزينة 

ادات شرط نيست، بلكه موصول است، لذا نبايد به صورت مضارع التزامي ترجمه
هـا پوشاند و تـو را بـه بـدي    هاي تو را مي كه عيبكسي «: ترجمة صحيح. شوند

در اينجا شرط بود، بر سـر جملـة »نم«اگر (» .كند، او دشمن توست تشويق مي
.)شد وارد مي »ف«حرف  »هو عدوك«

ترجمـة. فعل شـرط  اسـت   »يجمع«و » ادات شرط«در اينجا  »ما«: »3«گزينة 
»...، جمع كندآنچه را انسان در دنيا «: صحيح

)ترجمه(
----------------------------------------------     

)خالد مشيرپناهي(  »4« ةگزين -25
:هاي نادرست بررسي گزينه

»علَّـم «نادرست است، چرا كه فعـل  » كند عمل مي«و » ياد بگيرد«: »1«گزينة 
عمل كرد، عمل«فعل ماضي است و  »عملَ«است و فعل » ياد بدهد«به معناي 

.صحيح است» استكرده 
اسـت كـه بـه اشـتباه بـه صـورت» ديگـران «به معني  »الآخَرينَ«: »2«گزينة 

.ترجمه شده است» مردم«
ترجمه شـود» آوري به دست نمي«بايد به صورت  »لاتدُركينَ«فعل : »3«گزينة 

.نادرست است» به دست نياوردي«كه ترجمه شدن آن به صورت 
)ترجمه(

----------------------------------------------  
)سعيد جعفري(  »1« ةگزين - 26
يكند روشن مي :ضيء

)ترجمه(
----------------------------------------------  

)سعيد جعفري(»2« ةگزين -27
: سـخني ) / شـود  رد مي» 4«گزينة (، لاتعصيأن : سرپيچي نكند/  أوامر: فرامين
قولٍ، كلامٍ: سخني/  تجتنب،أن : دوري كند/ ) شود رد مي» 4«گزينة (؛ قول، كلام

؛ فعل جواب شرط است، پس اگر ماضي هم باشـدنجح،  حينج: گردد موفق مي/ 
.)شود رد مي» 3«گزينة (دهد؛  معناي مضارع مي

)ترجمه(
----------------------------------------------     

)خالد مشيرپناهي(  »2« ةگزين - 28
رد( مـن  ،الذّي: »كسي است كه«) / »4«رد گزينة ( الناّسِ أأسو: »بدترين مردم«

هـاي رد گزينه( ، عالم بعلمهعارِف بِعلمه: »به علم خود آگاه است«) / »3«گزينة 
)»3«و » 1«هاي  رد گزينه( جاهلٌ بِعمله: »به عمل خود ناآگاه«) / »3«و » 1«

)ترجمه(

)بين محمد جهان(»2« ةگزين-29
.ترين آنچه كه خدا آفريده است شريف :ق االلهأشرف ما خل
:هاي ديگر تشريح گزينه

!دهد مي» خوبي«در اين عبارت معناي  »الخير«: »1«گزينة 
خوبي در آنچه اتفـاق بيفتـد،: گويم هرگاه مريض شوم، پس مي«: ترجمة عبارت

».است
!دهد مي» بدي«در اين عبارت معناي مصدري  »شرّ«: »3«گزينة 
!كند پروردگارمان ما را از بدي آخرت و دنيا حفظ مي: ة عبارتترجم

]متكلم وحده[در اين عبارت فعل مضارع اول شخص مفرد  »أحب«: »4«گزينة 

!است
!داند آموزانم دوست دارم كسي را كه ارزش اوقاتش را مي از دانش: ترجمة عبارت

)قواعد(
----------------------------------------------  

)بين محمد جهان(  »1« ةگزين -30
واعظ «فعل مضارع اول شخص مفرد از باب إفعال است و واژة » أحب«واژة  »المـ

!كه اسم مكان نيست »موعظَة«جمع 
:هاي ديگر تشريح گزينه

اسـم »مقبـرة «جمع  »مقابر«اسم تفضيل و  »أعظم«جمع  »أعاظم«: »2«گزينة 
.مكان است

.اسم مكان است »منزِل«جمع  »منازل«اسم تفضيل و  »أغلي«: »3«گزينة 
.اسم مكان است »مدرسة«جمع  »مدارس«اسم تفضيل و  »أجلّ«: »4«گزينة 

)قواعد(
----------------------------------------------  

)بين محمد جهان(  »3« ةگزين - 31
ارع سوماست بلافاصله يك فعل مض» هركس«شرط كه به معناي  »من«پس از 

»فسوف تنجح«آمده است و جمله جواب شرط هم  ]الغائبة[شخص مفرد مؤنث 
!است كه چون فعل آينده است با فاي جزا شروع شده و درست است

:نكات مهم درسي
!شرط فعل بايد سوم شخص يا متعدي باشد »من«بعد از 

!)دارم ميهر كس را گرامي بداري من، او را گرامي ( هتُكرمِ اُكرمِمن 
:هاي ديگر تشريح گزينه

هسـت وقتـي در »انِ ، ون و ين«هاي مضارعي كه در آخرشان  فعل: »1«گزينة 
!روند بايد نونشان حذف شود اسلوب شرط به كار مي

وقتي جواب شرط جملة اسميه است بايد با فاي جزا بيايد لذا جمله: »2«گزينة 
!بود مي »...فأنتم لاتفهمونَ«جواب شرط بايد 

!شرط فعل بايد سوم شخص و يا متعدي باشد »من«بعد از : »4«گزينة 
)قواعد(

----------------------------------------------  
)بهزاد جهانبخش(  »3« ةگزين - 32

و در »فَلـَه أجـرُ مـن   «» 2«و در گزينـة   »فَهو شـرٌّ «جواب شرط » 1«در گزينة 
»3«در گزينـة  . جواب شرط از نوع اسميه هستند »ه عليمفَإنَّ االلهَ بِ«» 4«گزينة 

»بشاغالم ُميلكز هَتنَبي وفجواب شرط فعل مستقبل است »فَس.
)قواعد(
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  )بهزاد جهانبخش(  »2« ةگزين -33
  . منظور از سؤال اين است كه در كدام گزينه فعل شرط مضارع است

ه «» 1«در گزينة  لَ «» 4«و در گزينـة  » كَلَّمـوا تَ«» 3«و در گزينـة   »تنَبَـ  »توَكَّـ
  . است» تفعيل«مضارع از باب » تُفَكِّر«» 2«در گزينة . هستند )تَفَعل(ماضي باب 

  )قواعد(
----------------------------------------------     

  )بين محمد جهان(  »4« ةگزين- 34
هـايش   ركـت اسـت و فعـل شـرط كـه ح     استفعالاز باب  »نَستخَدم«فعل مضارع 

هـايش   كه حركـت  »مفعلَة«اسم مكان است بر وزن  »الْمعرَكَةِ«درست است و نيز 
  ! هايش درست است و حركت انفعالاز باب  »ينْسحب«درست است و فعل 

:هاي ديگر شكل درست واژگان گزينه
 ـ«اصلاً كسـره نـدارد،    »تفعل«فعل از باب  »يتذََكَّرُ«: »1«گزينة  سدراسـم   :»ةِاَلْم

.است »مفعلَة«مكان بر وزن 
  ! بيايد »مفاعلَة«است و بايد بر وزن  »مفاعلة«مصدر باب  »مجالَسةِ«: »2«گزينة 
است و فعل در ايـن   »لتفع«فعل و مصدر از باب  :»يتَعايشوُا تَعايشاً«: »3«گزينة 

!است »تَفَعل«گيرد و مصدرش نيز بر وزن  باب كلاً كسره نمي
  )گذاري حركت(

----------------------------------------------    
ترجمة متن درك مطلب 

آتــش عنصــر مهمــي در زنــدگي انســان اســت، و كشــف و روش برافــروختنش  
بـراي آتـش در   . رود ترين اكتشاف و اختراع در تاريخ بشريت بـه شـمار مـي    مهم

امـا از سـودهاي آن،   . جـود دارد هـايي و  زندگي انسان سودهايي گوناگون و زيان
پس انسان براي گرم كـردن و روشـن نمـودن و پخـت و پـز و محافظـت از آن       

به » ها سوزي آتش«ها كلمة  استفاده كرده است و هنگام سخن گفتن دربارة زيان
بيشـتر از حـوادث   ) ها سوزي آتش(ها  آيد؛ ولي بايد بدانيم كه علل آن ها مي ذهن

  . گردد رميطبيعي به خطاهاي بشري ب
شود اين است كه كي و چگونه آتش كشـف   جا طرح مي و اما پرسشي كه در اين

ها يـا رعـد و    شد؟ دانشمندان اعتقاد دارند كه انسان آغازين از رهگذر آتشفشان
زدند به آتش آگاهي يافت و احتمال دارد كه روش اولـي   برقي كه درختان را مي

رد از راه سايش باشد و در اين اقـدام،  كه انسان در آن به افروختن آتش اقدام ك
ها را به كار گرفـت و توانسـت آتـش را در امـور      انسان برخي از درختان و چوب

  ! خانگي و غير آن به كار برد
----------------------------------------------    

  )خالد مشيرپناهي(  »1« ةگزين- 35
كـه انسـان    پـس از ايـن  «گويـد؛   ال گزينه نادرست براي جاي خالي را كه ميؤس

آمـده اسـت كـه    » 1«در گزينـة  . خواهد مي» ...آتش را كشف كرد، توانست كه 
كه براساس متن » هايش برهاند هاي طبيعي و زيان توانست كه خود را از پديده«

.چنين چيزي نادرست است
:ها بررسي ساير گزينه

  » .خود دور سازد توانست كه حشرات مضرّ و حيوانات درنده را از«: »2«گزينة 
توانست كه كيفيت غذايش را بهتر كند و غـذاهاي لذيـذي را بـراي    : »3«گزينة 

».خودش بپزد
هـا را   هاي تاريـك بـه كارهـايش بپـردازد و آن     توانست كه در شب«: »4«گزينة 

».ادامه دهد
  )درك مطلب(

)خالد مشيرپناهي(»2« ةگزين - 36
پاسـخ آن در گزينـة» ) ...روشن كنـد (انسان آغازين توانست آتش را برافروزد «
».آشنا شد) مواد(كه با فرايند سايش  پس از آن«: گويد آمده است كه مي» 2«

:ها بررسي ساير گزينه
».ها جمع كرد ها را از آتشفشان كه آتش ن پس از آ«: »1«گزينة 
».هنگامي كه رعد و برق به درختان ضربه زد«: »3«گزينة 
».كه فهميد كه آتش فوايد بسيار ديگري دارد هنگامي«: »4«گزينة 

)درك مطلب(
----------------------------------------------  

)خالد مشيرپناهي(»1« ةگزين -37
ور سـاختن آن نقطـة كشـف آتـش و راه شـعله   «آمده است كـه  » 1«در گزينة 

.كه درست است» .تحولي در تاريخ بشريت است
:ها بررسي ساير گزينه

هاي جهان همان خطاهاي ها در جنگل سوزي تنها دليل براي آتش«: »2«گزينة 
».بشري است

هايي دارد، ولي آتش ضررهايش از فوايدش هر چيزي فوايد و زيان«: »3«گزينة 
».بيشتر است

گونه كـه انسـان پردازد همان انسان معاصر به برافروختن آتش مي«: »4«گزينة 
».پرداخت آغازين به آن مي

)درك مطلب(
----------------------------------------------  

)خالد مشيرپناهي(»3« ةگزين -38
اولين انسـاني كـه آتـش را«موضوعي كه در متن نيامده است عبارت است  از؛ 

».ور كرد روشن و شعله
:ها بررسي ساير گزينه

»اهميت آتش در تاريخ بشريت«: »1«گزينة 
»هاي آتش ها و زيان هفايد«: »2«گزينة 
»چگونگي كشف برافروختن آتش«: »4«گزينة 

)درك مطلب(
----------------------------------------------  

)خالد مشيرپناهي(  »2« ةگزين - 39
:ها موارد نادرست ساير گزينه

.نادرست است »)فتعالا(من باب «: »1«گزينة 
.فاعل آن است »الإنسان«ت است، چرا كه نادرس »فاعلُه محذوف«: »3«گزينة 
»بعـض «نادرسـت اسـت، چـرا كـه مفعـول آن       »مفعولُه الأشـجار «: »4«گزينة 

.إليه است مضاف »الأشجار«باشد و  مي
)تحليل صرفي و محل اعرابي(

----------------------------------------------  
)خالد مشيرپناهي(  »4« ةگزين - 40

:ها ير گزينهموارد نادرست سا
ولاسم المفع: »1«گزينة 
»فوائد«إليه و مضافُه  مضاف: »2«گزينة 
»تنويع«من مصدر : »3«گزينة 

)تحليل صرفي و محل اعرابي(
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)2(دين و زندگي  

)محمدابراهيم مازني(  »3« ةگزين - 41
كـار معرفـي خداوند در آيات مباركة سورة عصر، همـة افـراد نـوع بشـر را زيـان     

رهـايي از ايـن زيـان را  در ادامـة آيـه، شـرط   . »انَّ الانسانَ لفَي خُسرٍ«: مايدن مي
الَّا الَّذينَ آمنـوا و عملـوا الصـالحات و توَاصـوا بِـالحقِّ و«: كند گونه بيان مي اين

رهـايي از زيـان و نشـان  اين سورة مباركه، در مقام بيان شـرط . »توَاصوا باِلصبرِ
.درست زندگي است دادن راه

)14صفحة  -  هدايت الهي - )2(دين و زندگي (
---------------------------------------------- 

)محسن بياتي(  »1« ةگزين - 42
قـرار) ص(از همان دوران كودكي كه تحت تربيت رسول خـدا  ) ع(حضرت علي 

 ـ     گرفت، با استعداد بي ه سـرعتنظير خود مراتـب كمـال را در ايمـان و عمـل ب
بـرد؛ نيـز بهـره مـي   ) ص(پيمود؛ به همين جهت از هدايت معنوي رسـول خـدا   

صورت روشن است كه آموزش اين علوم از طريق آموختن معمولي نبود، بلكه به
.بوده است) ع(الهام بر روح و جان حضرت علي 

)53صفحة  – »ص«هاي پيامبر  مسئوليت - )2(دين و زندگي (
---------------------------------------------- 

)محمدابراهيم مازني(  »3«ةگزين - 43
و كـدام هـدف اسـت كـه» كنـد؟  براي چه زندگي مـي «خواهد بداند  انسان مي

دانـد كـه اگـر اش را صرف آن نمايـد؟ او مـي   تواند با اطمينان خاطر، زندگي مي
ازهدف حقيقي خود را نشناسد يا در شناخت آن دچار خطا شود، عمر خـود را  

خوانـد پيوسته اين دعـا را مـي  ) ع(به همين خاطر، امام سجاد . دست داده است
خدايا ايام زندگاني مـرا بـه آن چيـزي اختصـاص بـده كـه مـرا بـراي آن«: كه

».اي آفريده
)13صفحة  -  هدايت الهي - )2(دين و زندگي (

---------------------------------------------- 
)كبير ي محسنيمرتض(  »3«ةگزين - 44

زيان آخرت نصيب كسـي اسـت كـه »...ديناً  غير الاسلامِ يبتَغِو من «مطابق آية 
را خداست و تنها راه درست زندگي است) مرضي(راه اسلام كه مورد خشنودي 

.ناديده بگيرد و غير اسلام را اختيار كند
:ها تشريح ساير گزينه

.هدايت الهي در اين آيه وجود نداردمفهوم كفران و ناسپاسي به : »1«گزينة 
.گويي به نيازهاي برتر در اين آيه مطرح نيست پاسخ: »2«گزينة 
.زيانكاري اخروي، تابع و معلول رها كردن دين الهي است: »4«گزينة 

)31صفحة  - تداوم هدايت  - )2(دين و زندگي (
---------------------------------------------- 

)بقا محمد رضايي(  »3« ةگزين -45
كند كه از آن جمله، تشـبيه قرآن كريم در آيات خود به حركت زمين اشاره مي

كند اي حركت مي شود كه به گونه ذلول به شتري گفته مي. زمين به ذلول است
خوبي به حركـت همـوار و به »ذلول«تشبيه زمين به . آزارد كه سوار خود را نمي

.داردهمراه با آرامش زمين اشاره 
)42صفحة  -  معجزة جاويدان - )2(دين و زندگي (

)محمدابراهيم مازني(  »2«ةگزين - 46
آيه و حديث مذكور در صورت سؤال، بيانگر شيوة هدايت انسان توسـط خداونـد
با عقل و وحي است و به مكمل يكديگر بودن اين دو ابزار اشاره دارد؛ به عبـارت

توان به نار هم قرار گرفتن عقل و وحي، ميديگر بر اين نكته تأكيد دارد كه با ك
.هاي اساسي دست يافت پاسخ سؤال

:ها تشريح ساير گزينه
هاي ديگري غيـر از راه تواند راه انسان به علت دارا بودن اختيار، مي: »1«گزينة 

.الهي را برگزيند
مقدم )رينَنذم(بر بيم  )مبشِّرينَ(مطابق با آيه، در هدايت انبيا، اميد : »3«گزينة 
.است

اتمام حجت خداوند با بندگان، معلول ارسال انبياي مبشـّر و منـذر: »4«گزينة 
.است

)16صفحة  -  هدايت الهي - )2(دين و زندگي (
---------------------------------------------- 

)جعفر رنجبرزاده(»3« ةگزين -47
 ـكَرنـا اَن نُ ماُ ياءنبِالاَ رَعاشناّ ما«: فرمودند) ص(پيامبر اكرم  ّلـ م   ـ ع اسالنّ درِلـي قَ

عد انبيـا و» مهِقولكه بيانگر عامل رشد تدريجي سطح فكر مـردم از دلايـل تعـد
.باشد ها مي تجديد نبوت

)25صفحة  –تداوم هدايت  - )2(دين و زندگي (
---------------------------------------------- 

)والفضل احدزادهاب(  »3«ةگزين - 48
تواند مقابل تحدي قرآن پيـروز كس نمي گاه، هيچ كند كه هيچ خداوند تأكيد مي

علي اَن يأتوا بِمثلِ قُل لئَن اجتَمعت الانس و الجِنُّ«: شود و همانند قرآن را بياورد
.»و لوَ كانَ بعضُهم لبعضٍ ظَهيراً لايأتونَ بِمثله هذاَ القُرآنِ

اَفَلا يتدَبرونَ القُرآنَ و لَـو«: فرمايد نين خداوند در مورد الهي بودن قرآن ميهمچ
.»كانَ من عند غيَراِاللهِ لوَجدوا فيه اختلافاً كثَيراً

)41و  38 هاي صفحه -  معجزة جاويدان - )2(دين و زندگي (
---------------------------------------------- 

)محمدابراهيم مازني(  »2«ةگزين -49
غيَرَ الاسلامِ ديناً فَلَـن و من يبتَغِ«: فرمايد سورة آل عمران مي 85خداوند در آية 

و هر كس كه ديني جـز اسـلام اختيـار: الآخرةَِ من الخاسرينَفي منه و هو  يقبل
».كاران خواهد بود كند، هرگز از او پذيرفته نخواهد شد و در آخرت از زيان

)31صفحة  -  تداوم هدايت - )2(دين و زندگي (
---------------------------------------------- 

)محمد آقاصالح(  »4«ةگزين- 50
اي مشابه يكـي ترين راه براي غيرالهي نشان دادن قرآن كريم، آوردن سوره آسان

به آن اشاره »ةٍ مثلهامَ يقولونَ افتَراه قُل فَأتوا بِسور«هاي آن است كه آية  از سوره
.دارد

:ها تشريح ساير گزينه
تحدي دعوت به مبارزه است، نه تأكيـد بـر نـاتواني كسـاني كـه در: »1«گزينة 

.الهي بودن قرآن شك دارند
هـاي قـرآن پيشـنهاد شـده اي مانند سوره در اين آيه، آوردن سوره: »2«گزينة 

.است، نه آوردن كتابي مانند قرآن
بستند، نـه منكـرين منكرين الهي بودن قرآن به اين كتاب افترا مي: »3«گزينة 
معاد

)37صفحة  –معجزة جاويدان  - )2(دين و زندگي (
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)محمدابراهيم مازني(  »4« ةگزين -51
دانـد و عامـل خداوند در قرآن كريم، تنها دين مقبول نزد خداوند را اسـلام مـي  

ي آنان نسـبت بـه حقانيـتچندديني را رشك و حسد اهل كتاب با وجود آگاه
قطعاً دين نزد خداوند، اسلام اسـت و اهـل كتـاب در«: داند دين واحد الهي مي

آن، راه مخالفت نپيمودند مگر پس از آن كه به حقانيت آن آگاه شدند، آن هـم
».دليل رشك و حسدي كه ميان آنان وجود داشت به

، بيـانگر»ن گشته مسـافر بر او خلق جها/ يكي خط است ز اول تا به آخر «: بيت
.وحدت دين الهي است

)30و  23 هاي صفحه -  تداوم هدايت - )2(دين و زندگي (
---------------------------------------------- 

)بقا محمد رضايي(  »2« ةگزين -52
درستي انجـام دهـد كـه تحـت تـأثير تواند مسئوليت خود را به پيامبر زماني مي

هـا مردم نيز زماني گفته. ر نگيرد و مرتكب گناه و خطا نگرددهواهاي نفساني قرا
گـاه مرتكـب گنـاه و پذيرند كه مطمئن باشند كه او هـيچ  هاي او را مي و هدايت

كند و دچار خطا اگر آنان احتمال دهند كه پيامبرشان گناه مي. شود اشتباه نمي
اگـر پيـامبري در .كنند و از وي پيروي نخواهند كـرد  شود، به او اعتماد نمي مي

درسـتي آن به مردم معصوم نباشد، دين الهي بـه ) ابلاغ(دريافت وحي و رساندن 
.شود رسد و امكان هدايت از مردم سلب مي به مردم نمي

)53صفحة  -  »ص«هاي پيامبر  مسئوليت - )2(دين و زندگي (
---------------------------------------------- 

)ابراهيم مازنيمحمد(»3« ةگزين - 53
قرآن كريم، بدون تأثيرپذيري از عقايـد دوران جاهليـت، بـا بيـان كرامـت زن و

هر كس، از زن و مـرد، عمـل صـالح«: تساوي وي با مرد در انسانيت، اعلام كرد
».بخشد انجام دهد و اهل ايمان باشد، خداوند به او حيات پاك و پاكيزه مي

)43و  41 هاي صفحه -  معجزة جاويدان - )2(دين و زندگي (
---------------------------------------------- 

)كبير مرتضي محسني(  »2« ةگزين -54
تواند توانـايي چون فقط خداوند است كه از آشكار و نهان افراد اطلاع دارد و مي

فرد در دوري از گناه را تشـخيص دهـد، بنـابراين، وقتـي خداونـد كسـي را بـه
توانـد مسـئوليت خـود را بـه شـود كـه وي مـي    ، معلوم ميگزيند پيامبري برمي

 ـيثُ ياالله اعَلمَ ح«: فرمايد باره مي درستي انجام دهد و خداوند متعال در اين لُجع
».داند رسالتش را كجا قرار دهد خدا بهتر مي :هتَسالَرِ

)54و  53 هاي صفحه -  »ص«هاي پيامبر  مسئوليت - )2(دين و زندگي (
---------------------------------------------- 

)محمدرضا فرهنگيان(  »2« ةگزين -55
كه به آنان دستور داده شـده كـه بـه حال آن«: در ادامة آيه مطرح گرديده است

  )ضـلالاً بعيـداً  (خواهد آنان را به گمراهي دور و دراز  آن كفر ورزند و شيطان مي
».بكشاند

)51صفحة  -  »ص«مبر هاي پيا مسئوليت - )2(دين و زندگي (
---------------------------------------------- 

)بقا محمد رضايي(  »3« ةگزين -56
بـه ايـن«: فرمايـد  دربارة ضرورت تشكيل حكومت اسلامي مي) ره(امام خميني 

آميز اسـت، چـون حـاكمش دليل كه هر نظام سياسي غيراسلامي، نظامي شرك
رك را از جامعة مسـلمانان و از حيـات آنـاناست، ما موظّفيم آثار ش» طاغوت«

».دور كنيم و از بين ببريم
)52صفحة  -  »ص«هاي پيامبر  مسئوليت - )2(دين و زندگي (

)محمدابراهيم مازني(  »2« ةگزين -57
ها و عدم توانـايي آنـان در گـرفتن برنامـة كامـل پايين بودن سطح درك انسان
عصـر نـزول قـرآن، جامعـة بشـري،امـا در  . ها بـود  زندگي، از علل تجديد نبوت

بنـابراين اگـر ديـن. آمادگي لازم براي دريافت برنامة كامل زندگي را كسب كرد
دليـل پـايين بـودن شد، آنان به هاي نخستين عرضه مي الهي، يكباره براي انسان
.برداري از آن را نداشتند سطح درك، توان بهره

)32و  29 هاي صفحه - تداوم هدايت  - )2(دين و زندگي (
---------------------------------------------- 

)محمد مقدم(  »4«ةگزين - 58
چون دين اسلام يك دين كاملاً اجتماعي است و از جمله اهـداف پيـامبران بنـا
كردن يك جامعة عادلانه بوده، لذا اين مهم در سـاية اجـراي احكـام اجتمـاعي

.مبين همين موضوع است »...نا لَسنا رلرسد اَقَلَ«باشد و آية  اسلام ميسر مي
)51و  50 هاي صفحه -  »ص«هاي پيامبر  مسئوليت - )2(دين و زندگي (

---------------------------------------------- 
)محمدرضا فرهنگيان(  »3« ةگزين -59

. درستي انجام دهد كه گناه نكنـد  هاي خود را به تواند مسئوليت پيامبر زماني مي
.نابراين عصمت، لازمة نبوت استب

اگر پيامبري در اجراي احكام معصوم نباشد، امكـان دارد كارهـايي كـه مخـالف
دستورهاي خداست، انجام دهد و مردم نيز از او سرمشق بگيرند و مانند او عمل

.كنند و به گمراهي دچار شوند
)53صفحة  -  »ص«هاي پيامبر  مسئوليت - )2(دين و زندگي (

---------------------------------------------- 
)محمد بختياري(  »4«ةگزين- 60

ي(نخوانده بودن پيامبر نزد كسـي   شده در سؤال و درس با توجه به آية مطرح امُـ
چون اگر قرآن توسـط يكـي از. شود شبهة غيرالهي بودن قرآن مردود مي) بودن
هل باطل دچار شك به الهيشد، ا خواندگان و دانشمندان جامعه آورده مي درس

هـر دو» ...نگار من كه به مكتب نرفـت  «: شدند و اين آيه و بيت بودن قرآن مي
.كنند اشاره مي) ص(پيامبر ) نخوانده بودن درس(به امُي 

)43و  36 هاي صفحه -  معجزة جاويدان - )2(دين و زندگي (

)2(زبان انگليسي 

)لي اميد خوجم(»2« ةگزين   - 61
»است؟ غلطكدام جمله از نظر گرامري «: جملهترجمة 

».هاي جالب زيادي بازديد كردم وقتي به فرانسه رفتم، از موزه«
نكتة مهم درسي

“museum” شمارش است و با توجه به كلمة  اسم قابل“many” ،قبل از آن
.جمع داشته باشد ”s“بايد 

جا زمان انـدك در ينشمارش است و چون ا غيرقابل ”time“كلمة : »1«گزينة 
واژة. كنـيم  اسـتفاده مـي   ”a little“كـار رفتـه اسـت، پـس از      معناي مثبت به

“tea”  هم با واحد خود يعني“cup” كار رفته است درستي به به.
”a lot of“شمارش اسـت و بـراي آن از صـفت     قابل ”book“كلمة : »3«گزينة 

.توان استفاده كرد مي
شمارش است و اگر بخواهيم بگوييم دوسـتان ابلق ”friend“كلمة : »4«گزينة 

چـون معنـاي جملـه مثبـت. استفاده كنيم ”a few“يا  ”few“اندك بايد از 
.شود استفاده مي ”a few“است، پس از 

  )گرامر(
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)نژاد ساسان عزيزي(  »3«ةگزين   - 62
كه او شـغل خـوبي خاطر اين همسر جان او را ترك كرد، صرفاً به«: ترجمة جمله

».اشتند
انگيزي طرز شگفت به) 2  طور روان و سليس  به) 1
تا حد زيادي) 4  صرفاً، فقط ) 3

  )واژگان(
----------------------------------------------  

:ترجمة متن كلوز تست
كـه عمومـاً كنـد  بيان ميالمثل يك گفتة كوتاه مشهور است كه چيزي را  ضرب

از متفـاوت معني غالباً خيلي . به آن اعتقاد دارند يا بسياري از افراد درست است
هـا در المثـل  ضـرب . سـازند  المثـل را مـي   تك كلماتي است كه ضـرب  معني تك

هـاي هـا دربـارة اعتقـادات يـا واقعيـت      بسياري از آن. ها وجود دارند تر زبان بيش
.شوند ممكن است متفاوت باشد ها گفته مي كه آن روشيمشابه هستند، اما 

----------------------------------------------  
)علي عاشوري(»2« ةگزين   - 63
ابراز كردن، بيان كردن) 2  ايجاد كردن ) 1
تجربه كردن) 4  مرور كردن ) 3

  )كلوز تست(
----------------------------------------------  

)علي عاشوري(  »3« ةگزين   - 64
مطلق) 2  مكرر ) 1
مطلوب )4  متفاوت ) 3

  )كلوز تست(
----------------------------------------------  

)علي عاشوري(»2« ةگزين   -65
نكتة مهم  درسي

“more” رود و  كار مـي  براي مقايسه به“much” همـراه بـا اسـامي غيرقابـل
 بـه معنـي ”the most“و » تـر  بـيش «بـه معنـي    ”most“. آيـد  شمارش مي

.شود كامل مي ”most“ه به متن، جاي خالي با كلمة با توج. است» ترين بيش«
  )كلوز تست(

----------------------------------------------  
)علي عاشوري(  »1« ةگزين   - 66
نكته) 2  روش ) 1
شبكه) 4  اخبار ) 3

  )كلوز تست(
----------------------------------------------  

:ترجمة متن درك مطلب
زبـان  ميليون كلمه در زبـان انگليسـي، سـخنور معمـولي انگليسـي      1ود از حد

علاوه بر كمك كردن به ياد گرفتن املا. داند كلمه از اين كلمات را مي 60,000
طور مؤثر و منظم، يك راه و معاني كلمات، توانايي در استفاده از فرهنگ لغت به

از اطلاعات  اي ق محدودههاي زبان انگليسي شما از طري عالي براي بهبود مهارت
.باشد و دستور زبان ميروزمره مفيد ديگر در كاربرد زبان 

چنـين ايـدة خـوبي اسـت تـا هم. در ابتدا، فرهنگ لغت مناسب را انتخاب كنيد
گاهي اوقات فرهنگ لغت خود را ارتقاء دهيد تا به آخرين كلمات جديـد اضـافه

.اشيدشده به فرهنگ لغت در هر سال دسترسي داشته ب
هاي تخصصي را در صورتي كه در دورة تحصـيل يـا نامه علاوه بر اين، خريد واژه

هـاي نامـه  چنـد نمونـه از لغـت   . اي شما مفيد هستند در نظر داشته باشيد حرفه
هاي مصـور و نامه هاي فني، واژه نامه هاي زبان، لغت نامه تخصصي عبارتند از لغت

.غيره

هـاي بـومي نامـه  كه بسياري از كشورها داراي لغـت علاوه، توجه داشته باشيد  به
وجوي يك فرهنگ لغـت از جـايي خود هستند كه ممكن است مفيدتر از جست

نامشخص باشـد، ماننـد فرهنـگ لغـت آكسـفورد در انگلسـتان، فرهنـگ لغـت
Webster در ايالات متحده و غيره.

د كـه از يـكدهن ـ هاي كار ترجيح مي ها و محل در آخر، برخي مدارس، دانشگاه
اين به دليل حفظ يك سبك و درك مناسـب. فرهنگ لغت خاص استفاده كنند

كننـد؛ بنـابراين، اطمينـان ها استفاده مـي  هايي است كه از آن در ميان همة آن
هـاي خـود از فرهنـگ لغـت حاصل كنيد كه براي تكـاليف، ويـرايش و گـزارش   

.كنيد مناسب استفاده مي
----------------------------------------------  

)بهرام دستگيري(»2« ةگزين   -67
توانيم به آخرين كلمـات جديـد دسترسـي براساس متن، ما نمي«: ترجمة جمله

».كه فرهنگ لغت خود را ارتقا دهيم داشته باشيم، مگر اين
  )درك مطلب(

----------------------------------------------  
)يريبهرام دستگ(  »2« ةگزين   - 68

مترادف كلمـة) خريدن(  ”purchasing“كلمة مشخص شدة «: ترجمة جمله
“buying” باشد مي.«

  )درك مطلب(
----------------------------------------------  

)بهرام دستگيري(»4« ةگزين   -69
ــه  ــة جمل ــدة   «: ترجم ــخص ش ــمير مش ــه   ”them“ض ”dictionaries“ب

».اشاره دارد) ها نامه لغت(
  )درك مطلب(

----------------------------------------------  
)بهرام دستگيري(»2« ةگزين   -70

امـلاي مـا و فهميـدن ،هـا  نامـه  است كه لغت در متن اشاره شده«: ترجمة جمله
».بخشند معاني كلمات را بهبود مي

  )درك مطلب(
----------------------------------------------  

)كتاب جامع( »4« ةگزين   -71
فقـط يـك. نداشـتم  زيـادي  مشكل ها من براي دريافت گذرنامه«: ترجمة جمله

».قديمي بوديك عكس آن كه چرا  ،مشكل با عكسم داشتم
نكتة مهم درسي

بـه ”trouble“. رود كـار نمـي   بـه  ”no“ پـس بـا   ،بخش اول جمله منفي است
پـس بـا ،شـود  شـمارش محسـوب مـي    اسـم غيرقابـل   »دردسر، مشكل«معناي 

“many” با توجه به معني جملـه . ناسب نيستهم مت “any” ) ةگزين ـ) هـيچ
.مناسبي نخواهد بود

  )گرامر(
----------------------------------------------  

)كتاب جامع(»4« ةگزين -72
تعداد زيادي كتاب با خودش ،رفت به تعطيلات مي كه هنگامياو «: ترجمة جمله

».ها را خواند اقامتش فقط چند تا از آن اما در طول ،برد
نكتة مهم درسي

“book” توانـد بـا    شمارش اسـت و نمـي   اسم قابل“a little” 2« ةدر گزين ـ«
كـار الي بـه ؤهاي منفي و س در جمله »3« ةگزيندر  ”any“. تناسبي برقرار كند

.تواند درست باشد هم نمي »1« ةگزين ،با توجه به مفهوم جمله. رود مي
  )گرامر(
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10:  صفحهرياضي يازدهم عمومي     »98 آذر 15زمون آ«پاسخ تشريحي 

  )كتاب جامع(  »3« ةگزين -73
آمـوزان   تواند دانش است كه مي قدر ماهرانه طراحي شده كتاب آن« :جمله ترجمة

».را قادر سازد تا به اهداف خود در بهتر يادگرفتن انگليسي برسند
  ترك كردن) 2  مرتب كردن) 1
دور زدن) 4  رسيدن) 3

نكتة مهم درسي
بـرآورده  « و» رسـيدن بـه  «بـه معـاني    »ملاقات كردن«به معني  ”meet“واژة 
 .رود كار مي نيز به» كردن

  )واژگان(
----------------------------------------------    

  )كتاب جامع، با تغيير(  »4« ةگزين -74
كنيد، به هـيچ وجـه باتجربـه     مي كه در موردش صحبت ميمعل«: جمله ترجمة
».است ساله 22او تقريباً . نيست

  متقي) 2  علامت) 1
وسيله) 4  مهارت) 3

نكتة مهم درسي
بـه   ”by no means“در تركيـب   »وسـيله، ابـزار  «به معني  ”means“ واژة

.رود كار مي به» به هيچ وجه«معني 
  )واژگان(

----------------------------------------------    

  )كتاب جامع(»2« ةگزين -75
تواننـد   جايي كـه مـي   را تا آناند كه ساختمان  كارگران قول داده«: جمله ترجمة

».خيلي زود تكميل كنند
  توانايي) 2  كيدتأ) 1
موفقيت) 4  فكر) 3

نكتة مهم درسي
 to the best of one’s“ در تركيـب » توانـايي «بـه معنـي    ”ability“واژة 

ability”   رود كار مي به» تواند جايي كه شخص مي تا آن«به معني.  
  )واژگان(

----------------------------------------------    

  )كتاب جامع(»1« ةگزين -76
تـوانم در   اگر پول كافي براي پرداخت بابـت ايـن را نداريـد، مـي    «: جمله ترجمة

».تان را بردارم قبال آن كامپيوتر قديمي
شرح دادن) 2  مبادله كردن) 1
توسعه دادن) 4  ، روايت كردنداستان گفتن) 3

نكتة مهم درسي
» در قبـالِ چيـزي  «بـه معنـاي    ”in exchange for something“عبـارت  

.است
  )واژگان(

)كتاب جامع، با تغيير(  »4« ةگزين - 77

دهنـده هاي اطلاع يي ارزشها م براي معلترم معمولاً ميان امتحان«: جمله ترجمة
».خواهد بود ترم چگونه بدانند كه نتايج امتحان پايانخواهند  د كه ميدار
اي قايسهم) 2  شمارش قابلغير) 1
دهنده اطلاع) 4  استمراري) 3

  )واژگان(

----------------------------------------------  

 :ترجمة متن درك مطلب
طـور در تجارت و در كار آموزشي به. شود هاي مختلفي استفاده مي زبان به روش

وقتي كه مردم به. طور غيررسمي خانواده و دوستان بهرسمي و در ميان اعضاي 
كـار بـردن قبولي در به هاي قابل ها به راه نويسند، آن يكنند و م زباني صحبت مي

رسـند و كـاربرد اسـتانداردي در هـا در جمـلات مـي    كلمات و تركيب كردن آن
اسـتفادة غيراسـتاندارد. دهنـد  ، علائم نگارشي و معني را توسعه مـي املاگرامر، 

آن از. ابتدا، صحيح نوشتن استبنابراين، خوب نوشتن در . كند مردم را گيج مي
اي گرامر، بررسي كلمـات و شـيوه  . كند استفادة استانداردي در گرامر پيروي مي

هاي موسيقي و ها با نت دان موسيقي. شوند است ها در جملات تركيب مي كه آن
كلمـات اجـزاي سـازندة. كننـد  ها و نويسندگان با كلمات كار مي نقاشان با رنگ

.كند ها قالب انشا را ايجاد مي وة قرار گرفتن آنانشاها هستند، نح
----------------------------------------------  

)كتاب جامع(»2« ةگزين -78

كاربرد استاندارد به قوانين زبان موردقبول توسط افـرادي كـه از«: جمله ترجمة
».د، اشاره داردنكن آن استفاده مي

  )درك مطلب(

----------------------------------------------  

)كتاب جامع(»2« ةگزين -79

يشـويم كـه زبـان در سـطوح متفـاوت      متوجـه  توانيم  مياز متن «: جمله ترجمة
».شود استفاده مي

  )درك مطلب(

----------------------------------------------  

)كتاب جامع(»2« ةگزين -80

».سازد شتن را مينو قالبترتيب كلمات در نگارش «: جمله ترجمة
  )درك مطلب(
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11:  صفحهرياضي يازدهماختصاصي    »98 آذر 15زمون آ«پاسخ تشريحي

عادي -)1( حسابان

)جويا ميثم بهرامي(   »3«گزينة - 81
2xهــاي ، هــر دو دنبالــة هندســي بــا قدرنســبتكســر صــورت و مخــرج

:هستند، پس داريم2xو
2 10 20

22 2
2 2 10 2 20 2

2 2

1 1
11 1

1 1 1
1 1

x( (x ) ) x( x )
xx x

x ( ( x ) ) x ( x ) x( x )

( x ) x

 
   

   

  

عبارت

1 1 51 102 4 4
1 1 3 312 4 8

x

( )

 
 


)6تا  4هاي  صفحه - لهجبر و معاد - 1حسابان (

----------------------------------------------   
)علي شهرابي(   »3«گزينة - 82

2P          ,      3S     
2 2 2 22 3 2 2 13S P ( )        

4 4 2 2 2 2 2 22 13 2 2 161( ) ( ) ( )             
)9تا  7هاي  صفحه - جبر و معادله - 1حسابان (

----------------------------------------------   
)محمدمصطفي ابراهيمي(   »3«گزينة -83

.منفي داريم جوابصفر و هم  جوابزيرا هم . نادرست است» 3«گزينة 
)14صفحة  - جبر و معادله - 1حسابان (

----------------------------------------------   
)جويا ميثم بهرامي(   »2«گزينة - 84

2 22 2 3
2 2 2

x x (x x ) a(x )

(x )(x ) x

    


  
2 23 2 6 3 6 2 0x ax ax a ax ( a )x a           

3 4 4 3 1a
a a a

a

 
        4ها مجموع جواب

)19تا  17و  9تا  7هاي  صفحه - جبر و معادله - 1حسابان (
----------------------------------------------   

)نيا يا مقدسك(   »1«گزينة - 85

2 2
1

1 0 1 1
1

1 0 1 2

x

x x ( )

x

x x ( )


     
  

    
1 2 1 1( ) ( )

[ , ) { }    

2دانيم كه از طرفي مي 1x  2و 1x   انـد دو عبارت همواره نـامنفي
، پس حتمـاً هـر  است اند و حاصل برابر صفر شده كه با يكديگر جمع شده

.ها برابر صفر هستند آن يدو

2 21 0 1 0 1 1
2 1 0 1 0 1
x x x x

x x x

          
        

)22تا  20هاي  صفحه - جبر و معادله - 1حسابان (
----------------------------------------------   

)جهانبخش نيكنام(   »2«گزينة - 86
2 2 2 22 24 39 0 24 2 24 15 0x x (x ) x         

2 24 2 2 15 0 5 3 0x t
t t (t )(t )

        
5
3

t

t


   

2 2 224 5 24 25 49 7x x x x          
-49: برابر است با ها ضرب جواب حاصلبنابراين 

)22تا  20و  13، 9تا  7هاي  صفحه - جبر و معادله - 1حسابان (
----------------------------------------------   

)علي شهرابي(   »4«گزينة -87
0 0| a | a | a | a a      

1 1 1 0 1| b | b b b       
0 1 1 0 1 11

a
a b a b | a b | a b

b

 
              

1 2 1 2 2b b | b | b         
1        : پس 2 1 2 1| a b | | b | ( a b ) ( b ) a             

)25تا  23هاي  صفحه - جبر و معادله - 1حسابان (
----------------------------------------------   

)علي شهرابي(   »4«گزينة -88
1 10 111 7 3 1 10 1 10 9
1 4 51 7 3 1 4 1 4 3

x x max
| x | | x |

x x min

x x
| x | | x |

x x

     
               


                  

  

11 9 20max min ( )    
)28تا  23هاي  صفحه - جبر و معادله - 1حسابان (

----------------------------------------------   
)ابراهيم نجفي(   »2«گزينة - 89

:پردازيم ها مي تك گزينه طبق نامساوي مثلثي به بررسي تك
| a b | | a | | b |  

b b
| a b | | a | | b | | a b | | a | | b |

         )1  
b a b

| a a b | | a | | a b |
        )2  

1| b | | a | | a b | | a b | | b | | a | ( )       
a a b

| a b b | | a b | | b |
      

2| a | | a b | | b | | a b | | a | | b | ( )       

2
2 2a a b

b b a
| a b b a | | a b | | b a |

 

 
        )3

2| b | | a b | | a b |    

2 1( ),( ) | a b | | a | | b |
| a b | || a | | b ||

| a b | | b | | a |

  
       

 )4  
)25صفحة  - جبر و معادله - 1حسابان (

ق .ق .غ

يا

اشتراك

22 1
2

11 1
1

y x
x | x |

y | x |

      
 
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  12:  صفحه  رياضي يازدهماختصاصي    »98 آذر 15زمون آ«پاسخ تشريحي 

  )سم كتابچيقا(   »3«گزينة  - 90

  
2 6 22 2 4 42

( )
x x x x , S

 
         

  )28تا  23هاي  صفحه - جبر و معادله - 1حسابان (
----------------------------------------------     

  )جهانبخش نيكنام(   »2«گزينة  -91
2معادله را به صـورت  1 2| x | | x | x k       كنـيم  بازنويسـي مـي .

2نمودار 1 2y | x | | x | x     كنيم را رسم مي .  
  

3 4 1
1 2 1 2
3 2

x ; x

y x ; x

; x

 
    
 

  

  
3kيابيم اگر با توجه به نمودار درمي   باشد، معادله جواب دارد  .  

  )28تا  23هاي  صفحه - جبر و معادله - 1حسابان (
----------------------------------------------     

  )ابراهيم نجفي(   »1«گزينة  -92
3 33 4 3 0 4 3 3 4 4x y y x y x            

3شيب خط برابر 
4        است و شيب خطي كـه بـر ايـن خـط عمـود باشـد

31  :  آيد دست مي به مقابلصورت  به 14m m ( ) m          

4 4
3 3

y m x b
m y x b

         

2 2
3 0 4 03 4 0 0 0 53 4

| ( ) ( ) b | | b |
y x b , O( , ) d

  
      


  

2
5 3 4 2 02 2 2 25 5 3 4 2 0

d y x| b |
| b | | b | b

y x

   
              

  
  )34و  33، 31هاي  صفحه - جبر و معادله - 1ن حسابا(

----------------------------------------------     
  )پدرام نيكوكار(   »4«گزينة  - 93

mشيب خطy mx b    

2 3
m

m



2شيب خط 3( m )y mx a     

21 2 32 3
m

m m m
m

       


  

2 32 3 0 1
m

m m
m

 
      

  

3
9 3

y x b

y x a

  
    

  

2 3 5 2 15 10 518 3 15
b b

a b
a a

    
            

  
  )36تا  29هاي  صفحه - جبر و معادله - 1حسابان (

  )اميرهوشنگ خمسه(   »3«گزينة  -94
3چون دو خط 5 8x y  5و 3 2x y   حاصل بر هم عمودند، مثلث

الزاويه است، لذا محل تلاقي سه ارتفاع روي رأس قائمـه يعنـي محـل     قائم
  . تلاقي همين دو خط است

5 3 2
3 5 8

1 1 1 1

x y

x y

x , y ( , )

 
  
  

  

  )36تا  29هاي  صفحه - جبر و معادله - 1حسابان (
----------------------------------------------     

  )محمدمصطفي ابراهيمي(   »3«گزينة  -95
  : كز دايره تا خط مماس برابر شعاع دايره استفاصلة مر

2 2
4 3 3 2 9 15 354 3

| ( ) ( ) |
r

( )

 
  

 
  

  : كنيم حالا نمودار دايره را رسم مي

  
  . ها داردyها و يك نقطة مشترك با محورxاين دايره دو نقطة مشترك با محور
  )36تا  29هاي  حهصف - جبر و معادله - 1حسابان (

----------------------------------------------     
  )جويا ميثم بهرامي(   »1«گزينة  -96
1نقطة 1( , ) 3روي خط 4x y   موازي نيستندداده شده است و دو خط .  

  
  
  

2رأس ديگر لوزي 6 2 2 23 4 2
y x x

( , ) :
x y y

   
     

  

2 2 102 1 2 1 10 2
5

: ( ) ( )      طول ضلع  
  )36تا  29هاي  صفحه - جبر و معادله - 1حسابان (

----------------------------------------------     
  )اميد غلامي(   »3«گزينة  -97

2 بـرد تـابع  مطابق نمودار زير،  24 1 2 3f (x) x x (x )       بـا 
]2دامنة , )  3برابر[ , )   دامنه يعني مجموعة بنابراين هم. است 

B چنين شرايطي ندارد »3«بازة گزينة  .ه باشدزبايستي شامل اين با .  

  
  )40تا  38هاي  صفحه - تابع - 1حسابان (



در دو معادله Mگذاري نقطة جاي
 

1 1( , )

2 6y x 3 4x y 
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  13:  صفحه  رياضي يازدهماختصاصي    »98 آذر 15زمون آ«پاسخ تشريحي 

  )جويا مثيم بهرامي(   »4«گزينة  - 98
4 2 2 4 2 2 2

2
4 4 1

1
x x b

g(x) x a x x b (x a)(x )
x

 
        


  

1 4 3a
a b

b a

 
    

  

  )45تا  41هاي  صفحه - تابع - 1حسابان (
----------------------------------------------     

  )اميرهوشنگ خمسه(   »3«گزينة  -99
ــورت  ــه ص ــه را ب 1mxمعادل | x |  ــي ــيم م ــع. نويس 1yتواب mx 

2و 1y | x |  كنيم را رسم مي .  

  
بايـد در يـك نقطـه     2yو 1y، كه معادله يك جواب داشته باشد اي آنبر

1yيكــديگر را قطــع كننــد، پــس شــيب خــط mx يعنــيm  بايــد در
1mمحدودة   1ياm  1:   باشد يعني| m |    

  )28تا  23و  14هاي  صفحه - جبر و معادله - 1حسابان (
----------------------------------------------     

  )حميد معنوي(   »3«گزينة  - 100
ــابع 1و 6دو عــدد 6xپــس ،قــرار ندارنــد در دامنــة ت  1وx   

  . هاي مخرج ضابطة تابع هستند ريشه
6 36 1 6 0 30 6x (a ) b b a          
1 1 1 0 2x (a ) b b a           

30    :   بنابراين 6 2 4 6a a a b        
4    :     در نتيجه 6 10a b     

  )45 و 44هاي  صفحه - تابع - 1 حسابان(
----------------------------------------------     

  موازي -)1( حسابان
  

  )پوريا محدث(   »1«گزينة  -101
  : حل اول راه

1 1 11 2 1 3 1S a ( ( ) ) a       
2 1 2 1 2

2 2 2 1

2 2 2 3 2 2
1 2 3 3 1 4

S a a ( ( ) ) a a

a a a a d d d

       

              
  

10 1 9 1 9 4 35a a d ( )       
10   :   حل دوم راه 10 9 10 20 3 9 18 3 170 135 35a S S ( ) ( )          

  )4تا  2هاي  صفحه - 1حسابان (
----------------------------------------------     

  )جويا ميثم بهرامي(   »3«گزينة  - 102
 2xهــاي هندســي بــا قدرنســبت دنبالــة هــر دو ،كســر صــورت و مخــرج

  : پس داريم هستند،2xو

2 10 20
22 2

2 2 10 2 20 2
2 2

1 1
11 1

1 1 1
1 1

x( (x ) ) x( x )
xx x

x ( ( x ) ) x ( x ) x( x )

( x ) x

 
   

   

  

  عبارت

1 1 51 102 4 4
1 1 3 312 4 8

x

( )

 
 


  

  )6تا  4هاي  صفحه - 1حسابان (
----------------------------------------------     

  )علي شهرابي(   »3«گزينة  - 103
2P          ,      3S       

2 2 2 22 3 2 2 13S P ( )          
4 4 2 2 2 2 2 22 13 2 2 161( ) ( ) ( )               

  )9تا  7هاي  صفحه - 1حسابان (
----------------------------------------------     

  )محمدمصطفي ابراهيمي(   »3«گزينة  - 104
  

  
  . منفي داريم جوابصفر و هم  جوابزيرا هم  نادرست است،» 3«گزينة 

  )14صفحة  - 1حسابان (
----------------------------------------------     

  )جويا ميثم بهرامي(   »2«گزينة  -105
2 22 2 3

2 2 2
x x (x x ) a(x )

(x )(x ) x

    


  
  

2 23 2 6 3 6 2 0x ax ax a ax ( a )x a             
3 4 4 3 1a

a a a
a

 
        4ها مجموع جواب  

  )19تا  17و  9تا  7هاي  صفحه - 1حسابان (
----------------------------------------------     

  )نيا ا مقدسكي(   »1«گزينة  - 106

2 2
1

1 0 1 1
1

1 0 1 2

x

x x ( )

x

x x ( )


     
  

    

  

1 2 1 1( ) ( )
[ , ) { }      

2دانيم كه از طرفي مي 1x  2و 1x   انـد   دو عبارت همواره نـامنفي
حتمـاً هـر    پس ،است و حاصل برابر صفر شده اند شدهكه با يكديگر جمع 

  . ها برابر صفر هستند آن يدو
2 21 0 1 0 1 1

2 1 0 1 0 1
x x x x

x x x

          
        

  

  )22تا  20هاي  صفحه - 1حسابان (

در مخرج
در مخرج

يا

اشتراك

22 1
2

11 1
1

y x
x | x |

y | x |

      
 
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  14:  صفحه  رياضي يازدهماختصاصي    »98 آذر 15زمون آ«پاسخ تشريحي 

  )اميرهوشنگ خمسه(   »2«گزينة  -107
3اگر 2x A 3،باشد 4 23x x x A  گذاري در معادله  با جاي .باشد مي

2    :  داريم 2 22 1 2 1 0 1 0 1A A A A (A ) A            
3 2 21 1 1x x x       

  )22تا  20و  13، 9تا  7هاي  صفحه - 1حسابان (
----------------------------------------------     

  )علي شهرابي(   »4«گزينة  - 108
0 0| a | a | a | a a        

1 1 1 0 1| b | b b b         
0 1 1 0 1 11

a
a b a b | a b | a b

b

 
              

  
1 2 1 2 2b b | b | b           

1        :  پس 2 1 2 1| a b | | b | ( a b ) ( b ) a               
  )25تا  23هاي  صفحه - 1حسابان (

----------------------------------------------     
  )علي شهرابي(   »4«گزينة  -109

1 10 111 7 3 1 10 1 10 9
1 4 51 7 3 1 4 1 4 3

x x max
| x | | x |

x x min

x x
| x | | x |

x x

     
               


                  

  

11 9 20max min ( )      
  )28تا  23هاي  صفحه - 1حسابان (

----------------------------------------------     
  )علي شهرابي(   »2«گزينة  -110

  : نويسيم اي مي ضابطهتوابع را به صورت چند
2

2
2

1 0
1 0

x ; xx
y x

| x | x ; x

     
  

  

2 0
0

x ; xx
y

x ; x| x |


   

  
  : با رسم اين دو نمودار داريم

  
  
  

  در يك نقطه متقاطع هستند                     
  
  

  )25تا  23هاي  صفحه - 1سابان ح(
----------------------------------------------     

  )ابراهيم نجفي(   »2«گزينة  -111
  : پردازيم ها مي تك گزينه طبق نامساوي مثلثي به بررسي تك

| a b | | a | | b |    
b b

| a b | | a | | b | | a b | | a | | b |
         )1  

b a b
| a a b | | a | | a b |

        )2  
1| b | | a | | a b | | a b | | b | | a | ( )         

a a b
| a b b | | a b | | b |

        
2| a | | a b | | b | | a b | | a | | b | ( )         

2
2 2a a b

b b a
| a b b a | | a b | | b a |

 

 
        )3  

2| b | | a b | | a b |      
2 1( ),( ) | a b | | a | | b |

| a b | || a | | b ||
| a b | | b | | a |

  
       

 )4  

  )25صفحة  - جبر و معادله - 1حسابان (
----------------------------------------------     

  )قاسم كتابچي(   »3« گزينة -112

  
2 6 22 2 4 42

( )
x x x x , S

 
         

  )28تا  23هاي  صفحه - 1حسابان (
----------------------------------------------     

  )جهانبخش نيكنام(   »2«گزينة  -113
2معادله را به صـورت  1 2| x | | x | x k       كنـيم  بازنويسـي مـي .

2نمودار 1 2y | x | | x | x     كنيم ا رسم مير .  
  

3 4 1
1 2 1 2
3 2

x ; x

y x ; x

; x

 
    
 

  

  
  

3kيابيم اگر با توجه به نمودار درمي    ،جواب داردمعادله باشد .   
  )28تا  23هاي  صفحه - 1حسابان (

----------------------------------------------     
  )علي شهرابي(   »1«گزينة  -114

  : نويسيم را مي BCنصف ابتدا معادلة عمودم
2 6 1 2 142 2 2: M ( , ) ( , )
  

   نقطة وسطB  وC  
1 2 3 4
2 6 4 3BCm m
      


  

61 4 4 8 6 35 02 3y (x ) x y
         

  : از خط عمودمنصف است Aفاصلة ارتفاع از عمودمنصف برابر با فاصلة نقطة 
8 1 6 1 35 2 1

64 36
| ( ) ( ) |

/
 




  
  )36تا  29هاي  صفحه - 1حسابان (

----------------------------------------------     
  )ابراهيم نجفي(   »1«گزينة  -115

3 33 4 3 0 4 3 3 4 4x y y x y x            

3شيب خط برابر 
4   بـر ايـن خـط عمـود باشـد      است و شيب خطي كـه

31  :  آيد دست مي به مقابلصورت  به 14m m ( ) m          
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  15:  صفحه  رياضي يازدهماختصاصي    »98 آذر 15زمون آ«پاسخ تشريحي 

4 4
3 3

y m x b
m y x b

         

2 2
3 0 4 03 4 0 0 0 53 4

| ( ) ( ) b | | b |
y x b , O( , ) d

  
      


  

2
5 3 4 2 02 2 2 25 5 3 4 2 0

d y x| b |
| b | | b | b

y x

   
              

  
  )34و  33، 31هاي  صفحه - جبر و معادله - 1حسابان (

----------------------------------------------     
  )پدرام نيكوكار(   »4«گزينة  -116

mشيب خطy mx b    

2 3
m

m



2شيب خط 3( m )y mx a     

21 2 32 3
m

m m m
m

       


  

2 32 3 0 1
m

m m
m

 
      

  

3
9 3

y x b

y x a

  
    

  

2 3 5 2 15 10 518 3 15
b b

a b
a a

    
            

  

  )36تا  29هاي  صفحه - 1حسابان (
----------------------------------------------     

  )اميرهوشنگ خمسه(   »1«گزينة  - 117
 ABDمثلـث ارتفـاع  برابـر بـا   تا قطـر،  Aفاصلة رأسزير، مطابق شكل 

   . است ABDمثلث مساحت لوزي دو برابر مساحت. است

  

2 2
5 1 12 0 8 13 1135 12

| ( ) ( ) |
AH

 
  


  

1 10 5 5 2 102ABD
S S


        

  )36تا  29هاي  صفحه - 1حسابان (
----------------------------------------------     

  )علي كردي(   »1«گزينة  -118
2yهر نقطه روي خط x  2به صورتC(k , k ) بنابراين داريم. است :  

2 2 2 24 2 2| AC | | BC | (k a) (k ) (k ) (k a )           
2 2 2 24 2 2(k a) (k ) (k ) (k a )          
2 2 2 22 2 4(k a) (k a ) (k ) (k )          

2 2 2 2 6 2 2( a )( k ) ( )( k )      
4 1 1 12 1 0(a )(k ) (k )       

14 1 2 0 2
k

(k )(a )
a


      

  

2aتوجه كنيد كه به ازاي ،A وB شوند برهم منطبق مي .  
  )36تا  29و  22تا  20، 7هاي  صفحه - 1حسابان (

  )اميرهوشنگ خمسه(   »3«گزينة  -119
3چون دو خط 5 8x y  5و 3 2x y   حاصل بر هم عمودند، مثلث

لذا محل تلاقي سه ارتفاع روي رأس قائمـه يعنـي محـل     ،ويه استالزا قائم
  . تلاقي همين دو خط است

5 3 2
3 5 8

1 1 1 1

x y

x y

x , y ( , )

 
  
  

  

  )36تا  29هاي  صفحه - 1حسابان (
----------------------------------------------     

  )محمدمصطفي ابراهيمي(   »3«گزينة  - 120
  : اع دايره استفاصلة مركز دايره تا خط مماس برابر شع

2 2
4 3 3 2 9 15 354 3

| ( ) ( ) |
r

( )

 
  

 
  

  : كنيم دايره را رسم مي رحالا نمودا

  
  . ها داردyها و يك نقطة مشترك با محورxاين دايره دو نقطة مشترك با محور

  )36تا  29هاي  صفحه - 1ان حساب(
   

 عادي -)2( هندسه
 

  )اميرحسين ابومحبوب(  »2« گزينة -121

)1             (
   0 020 402
AD BC

M̂ AD BC


      

)2             (
   0 025 502
AB CD

N̂ AB CD


      
   

   
 

0
0

0
1 2 90 2 450

360
( ) , ( ) (AB AD) (BC CD)

(AB AD)
AB AD BC CD

       
    

  

   0 0225 112 52
AB AD

AB AD x /


       
  )16تا  13هاي  صفحه -2 هندسه(

----------------------------------------------      

  )رضا بخشنده(  »1«گزينة  -122

اگر ABC DEF x  گاه داريم باشد، آن :  

)1          (
  0 0108 2 1082 2
ABC MNP x

x
 

        

)2  (        0 0360 1802 2
DNF DEF ( x) x

x
  

        



در دو معادله Mگذاري نقطة يجا
 

لوزي

ق. ق
ق. ق. غ

اتحاد مزدوج
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  16:  صفحه  رياضي يازدهماختصاصي    »98 آذر 15زمون آ«پاسخ تشريحي 

0 0 0 01 2 2 108 180 3 288 96( ) , ( ) (x ) ( x)              
  )16و  15هاي  صفحه -2 هندسه(

----------------------------------------------      

  )اي احمدرضا حمزه(  »3«زينة گ - 123
كند، نيمسـاز زاويـة بـين دو     را به مركز دايره وصل مي Aخطي كه نقطة
رو بـه   الزاويـه، طـول اضـلاع روبـه     از طرفـي در مثلـث قـائم   . مماس است

1، به ترتيب060و 030هاي زاويه
3و 2

  : طول وتر است، بنابراين داريم 2

    
0 3 360 6 3 32 2

ˆAOT AT OA       

12 2 3 3 3 9 32OTAT
AOT

S S         

2 0 2
0
120 13 33360OTT

R
S 

 
       

   :بنابراين مساحت ناحية محصور به دو مماس و دايره، برابر است با
9 3 3OTAT OTTS S S       

  )20و  19هاي  صفحه -2هندسه (
----------------------------------------------      

  )احسان خيراللهي(  »2«گزينة  -124

  
كند؛ پـس   وتر، آن وتر را نصف مييك عمود بر  قطردانيم در هر دايره  مي
12MH  دو مثلث. استOMH وO MH      بـه حالـت تسـاوي دو

3  :  اند، بنابراين داريم زاويه با هم متشابه
15 12

OM MH MH

O M MH
  

 
  

12 2 4 2 2 4 4 85MH / MB / /        
  )20 و 13هاي  صفحه -2 هندسه(

----------------------------------------------      

  )محسن محمدكريمي(  »2«گزينة  -125
بــه حالــت وتــر و يــك ضــلع  2OATو 1OATلزاويــة ا دو مثلــث قــائم

1نيمساز زاوية OAنهشت هستند، پس هم 2T AT  است، يعني هر كدام از

به دليل مشـابه هـر كـدام از    . هستند 045ابربر 2OATو 1OATزواياي

1Oزواياي AT  2وO AT  هستند و در نتيجه داريم 045نيز برابر :  

  
)1   (10

1 1
245 22

OT RˆOAT OT OA OA R
      

)2  (10
1 1

245 22
O T RˆO AT O T O A O A R
              

1 2 2( ) , ( ) OO (R R )     
2 2OO (R R )   طول مماس مشترك خارجي  

2 2 2 22 2 4 2(R R ) (R R ) ( R ) ( R )          
2 2 232 4 28 2 7R R R R        

  )23تا  20هاي  صفحه -2 هندسه(
----------------------------------------------      

  )اميرحسين ابومحبوب(  »3«گزينة  -126
 OABالزاوية عمودمنصف يكديگرند، بنابراين در مثلث قائم در لوزي قطرها

2     :داريم 2 2 2 26 2 40 2 10AB OA OB AB          

  
  : گاه داريم به ترتيب مساحت و محيط اين لوزي باشد، آن 2Pو Sاگر

4 12 242S


   

2 4 2 10 8 10 4 10P P      
24 6 10 3 10

54 10 10 10
S

r
P

     )شعاع دايرة محاطي(  

  )25و  24هاي  صفحه -2 هندسه(
----------------------------------------------      

  )مهرداد ملوندي(  »4«گزينة  -127
ي هـا  از طرفي طول ممـاس . محيطي است ABCDطبق فرض چهارضلعي

رسم شده از يك نقطة خارج دايره بـر دايـره برابـر يكديگرنـد، بنـابراين      
DNاگر x گاه باشد، آنDM x 10وCP CN x   بـا  . است

  : توجه به شكل داريم

  
10 6 2 4 2CP CH PH x x x x           

دورترين رأس ذوزنقه نسبت به مركز دايرة محاطي  Cمطابق شكل رأس
  : است، بنابراين داريم) نقطة همرسي نيمسازها(

قطاع

قطاع

0 130 2
1 3 3 62

ˆAOT : OAT OT OA

R (R ) R OA


  

      

2 2 2

2 210 8 36 6
DHC : CH CD DH

CH


 

    
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  17:  صفحه  رياضي يازدهماختصاصي    »98 آذر 15زمون آ«پاسخ تشريحي 

2 2 2 2 24 8 80 4 5OPC : OC OP CP OC


        
  )25و  24هاي  صفحه -2 هندسه(

----------------------------------------------      

  )سينا محمدپور(  »3«گزينة  - 128
مثلث، نقطة همرسـي نيمسـازهاي زوايـاي    مركز دايرة محاطي داخلي يك 
نيمسـازهاي زوايـاي    OCو OA ،OBداخلي آن مثلث است، بنـابراين 

  : هستند و داريم ABCر مثلثد Cو A ،Bداخلي

  
0 0 0 0

1 230 60 120 602
ˆ ˆA C ˆ ˆ ˆ ˆ ˆA C B B B


           

3، 060رو به زاوية ، طول ضلع روبههالزاوي در مثلث قائم
اـبراين   2 طول وتر است، بن

0    :  داريم
2

3 360 6 3 32 2
ˆBOD : B OD BO r


        

  )26و  25هاي  حهصف -2 هندسه(
----------------------------------------------      

  )احسان خيراللهي(  »1«گزينة  -129
نصف محيط مثلث باشد، شعاع دايـرة محـاطي    Pمساحت مثلث و Sاگر

Sداخلي آن برابر
r

P
 الاضلاع را مثلث متساوي اگر ضلع. استa در نظر

       :بگيريم، داريم
23

34
3 6
2

aS
r r a

P a
     

  : داريم. است 48مساحت دايرة محاطي داخلي برابر
2 2 348 48 4 3 4 3 246r r r a a           

3بنابراين محيط مثلث برابر 24 72  باشد مي   .  
  )26و  25هاي  صفحه -2 هندسه(

----------------------------------------------      

  )احسان خيراللهي(  »4«گزينة  - 130
  : گاه داريم نمايش دهيم، آن yو xاگر طول قطعات ايجاد شده روي ضلع متوسط را با

  
  )26و  25هاي  فحهص -2 هندسه(

  موازي -)2( هندسه
  

  )اميرحسين ابومحبوب(  »2«گزينة  -131

)1             (
   0 020 402
AD BC

M̂ AD BC


      

)2             (
   0 025 502
AB CD

N̂ AB CD


      
   

   
 

0
0

0
1 2 90 2 450

360
( ) , ( ) (AB AD) (BC CD)

(AB AD)
AB AD BC CD

       
    

  

   0 0225 112 52
AB AD

AB AD x /


       
  )16تا  13هاي  صفحه -2 هندسه(

----------------------------------------------      

  )رضا بخشنده(  »1«گزينة  - 132

اگر ABC DEF x  گاه داريم باشد، آن :  

)1          (
  0 0108 2 1082 2
ABC MNP x

x
 

        

)2          (  0 0360 1802 2
DNF DEF ( x) x

x
  

        
0 0 0 01 2 2 108 180 3 288 96( ) , ( ) (x ) ( x)             

  )16و  15هاي  صفحه -2 هندسه(
----------------------------------------------      

  )اي احمدرضا حمزه(  »3«گزينة  - 133
كند، نيمسـاز زاويـة بـين دو     را به مركز دايره وصل مي Aخطي كه نقطة
رو بـه   الزاويـه، طـول اضـلاع روبـه     از طرفـي در مثلـث قـائم   . مماس است

1، به ترتيب060و 030هاي زاويه
3و 2

  : طول وتر است، بنابراين داريم 2

    
0 3 360 6 3 32 2

ˆAOT AT OA       

12 2 3 3 3 9 32OTAT
AOT

S S         

2 0 2
0
120 13 33360OTT

R
S 

 
       

  : ايره، برابر است بابنابراين مساحت ناحية محصور به دو مماس و د
9 3 3OTAT OTTS S S       

  )20و  19هاي  صفحه -2هندسه (

قطاع

قطاع

0
2 2

0 0

180

150 1802 2

ˆ ˆ ˆOAC : AOC A C

ˆ ˆA C


  

   

8 8 8
4 10 6

17 1 7

BC x y x y

AN AM x y x y

y
x , y

x

      
        

    

0 130 2
1 3 3 62

ˆAOT : OAT OT OA

R (R ) R OA


  

      
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  18:  صفحه  رياضي يازدهماختصاصي    »98 آذر 15زمون آ«پاسخ تشريحي 

  )احسان خيراللهي(  »2«گزينة  - 134

  
كنـد؛ پـس    وتر، آن وتر را نصـف مـي  يك عمود بر  قطردانيم در هر دايره  مي
12MH  دو مثلـث . استOMH وO MH      بـه حالـت تسـاوي دو

3     :اند، بنابراين داريم زاويه با هم متشابه
15 12

OM MH MH

O M MH
  

 
  

12 2 4 2 2 4 4 85MH / MB / /        
  )20 و 13هاي  صفحه -2 هندسه(

----------------------------------------------      
  )محسن محمدكريمي(  »2«گزينة  -135

بــه حالــت وتــر و يــك ضــلع  2OATو 1OAT الزاويــة دو مثلــث قــائم
1نيمساز زاوية OAنهشت هستند، پس هم 2T AT  است، يعني هر كدام از

به دليل مشـابه هـر كـدام از    . هستند 045برابر 2OATو 1OATزواياي
1Oزواياي AT  2وO AT  هستند و در نتيجه داريم 045نيز برابر :  

  
)1   (10

1 1
245 22

OT RˆOAT OT OA OA R
      

)2  (10
1 1

245 22
O T RˆO AT O T O A O A R
              

1 2 2( ) , ( ) OO (R R )     
2 2OO (R R )   طول مماس مشترك خارجي  

2 2 2 22 2 4 2(R R ) (R R ) ( R ) ( R )          
2 2 232 4 28 2 7R R R R        

  )23تا  20هاي  صفحه -2 هندسه(
----------------------------------------------      

  )اميرحسين ابومحبوب(  »3«گزينة  - 136
 OABالزاوية نصف يكديگرند، بنابراين در مثلث قائمدر لوزي قطرها عمودم

2      :داريم 2 2 2 26 2 40 2 10AB OA OB AB          

  
  : گاه داريم به ترتيب مساحت و محيط اين لوزي باشد، آن 2Pو Sاگر

4 12 242S


   

2 4 2 10 8 10 4 10P P      
24 6 10 3 10

54 10 10 10
S

r
P

     )شعاع دايرة محاطي(  

  )25و  24هاي  صفحه -2 هندسه(
----------------------------------------------      

  )مهرداد ملوندي(  »4«گزينة  -137
هـاي   از طرفي طول ممـاس . محيطي است ABCDطبق فرض چهارضلعي

شده از يك نقطة خارج دايره بـر دايـره برابـر يكديگرنـد، بنـابراين       رسم
DNاگر x گاه باشد، آنDM x 10وCP CN x   بـا  . است

  : توجه به شكل داريم

  
10 6 2 4 2CP CH PH x x x x           

دورترين رأس ذوزنقه نسبت به مركز دايرة محاطي  Cمطابق شكل رأس
  : است، بنابراين داريم) نقطة همرسي نيمسازها(

2 2 2 2 24 8 80 4 5OPC : OC OP CP OC


        
  )25و  24هاي  صفحه -2 هندسه(

----------------------------------------------      
  )اي احمدرضا حمزه(  »1«گزينة  - 138

  
2 2S S S R r       

2 2 28(R r ) (R r)(R r)          
28 774 4

5 5
1 5

(R r)(R r) R r
R r

OO R r R r

R /

r /

      
          


 



  

5 5 2 2 5OA R / , OT R r /      
2 2 2 2 25 5 2 5ATO : AT OA OT ( / ) ( / )


     

5 5 2 5 5 5 2 5 24 2 6 4 6( / / )( / / ) AT AB         
  )23تا  20هاي  صفحه -2 هندسه(

----------------------------------------------      
  )محمدعلي نادرپور(  »4«گزينة  -139
گاه طبـق روابـط طـولي در     بر دايره مماس باشد، آن Tدر نقطة ATاگر

  : دايره داريم

Cدايرة Cدايرة

المركزين خط

2 2 2

2 210 8 36 6
DHC : CH CD DH

CH


 

    
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2 4 4 5 36

6
AT AB AC ( )

AT

     
 

  

2 2 2 36 9 45 3 5OAT : OA AT OT OA


        
3 5 5
6 2

OA

AT
   

  )20تا  18هاي  صفحه -2 هندسه(
----------------------------------------------      

  )اصل رضا عباسي(  »4«گزينة  - 140
 OGو OF، عمودهـاي CDو ABبر دو وتر) مركز دايره( Oاز نقطة

  : روابط طولي در دايره داريم طبق. كنيم را رسم مي

  
12بنابراين 2 14AB    كه قطر عمود بـر وتـر،    با توجه به اين. است

ــي  ــف مــ ــر را نصــ ــس  وتــ ــد، پــ 7AFكنــ FB  ــت از . اســ
4طرفـــي 6 10CD    5و در نتيجـــهCG GD  باشـــد مـــي .
6بنابراين 5 1GE    1مطابق شكل، . استOF GE و داريم :  

2 2 2 21 49 50 50OAF : OA OF AF R


        
50S    

  )18و  13هاي  صفحه -2 هندسه(
  

  آمار و احتمال
 

  )اميرحسين ابومحبوب(  »4« ةگزين  -141
p)گزارة ~ q) درست است كه هر دو گزارةتنها در صورتيp و~ q 

qنادرسـت و در نتيجـه   qدر اين صورت گزارة. درست باشند ~ p 
p)با توجه به درستي هر دو گـزارة . به انتفاي مقدم درست است ~ q) 

q)و ~ p)در سـاير  . ها نيز درسـت اسـت   ، ارزش تركيب شرطي آن
ــت ــزارة  حالــ ــا گــ pهــ ~ q   ــزارة ــه گــ ــت و در نتيجــ نادرســ

p)شرطي ~ q) (q ~ p)       به انتفاي مقدم درسـت اسـت، پـس
  . ارزش اين گزاره همواره درست است

  )11تا  6هاي  فحهص - آمار و احتمال(
----------------------------------------------     

  )وهاب نادري(  »2« ةگزين -142
  : ها بررسي گزينه

ــة  ــه ازاي    : »1«گزين ــون ب ــت، چ ــت اس ــوري نادرس ــزارة س 1xگ  ،

عبارت
2 3 2

1
x x

x

 


  .  شود تعريف نمي 

3xت است، چونگزارة سوري درس: »2«گزينة   كند در اين عبارت صدق مي .  
1x بـه ازاي گزارة سوري نادرست است، چون : »3«گزينة  ،k   برابـر
  . نيست شود كه عضو صفر مي

ــة  ــون : »4«گزينـ ــت، چـ ــوري نادرســـت اسـ ــزارة سـ ــة گـ  در معادلـ
23 5 4 0x x   ،23    و معادله ريشه ندارداست .  

  )15تا  13هاي  صفحه - آمار و احتمال(
----------------------------------------------     

  )پور ندا صالح(  »3« ةگزين - 143
ــيم  ــرض كن ــة ف ــو  nداراي Aمجموع ــدعض ــي. باش ــداد   م ــيم تع دان

  : است، پس داريم 2n، برابرعضوي nهاي يك مجموعة زيرمجموعه
3 3 3 32 2 224 2 2 224 2 2 1 224n n n n n ( )           

3 37 2 224 2 32 3 5 8n n n n            
  )21و  20هاي  صفحه - آمار و احتمال(

----------------------------------------------     
  )احسان خيراللهي(  »1« ةگزين -144
)2   (A [(B C) A]                )1    ([A (B C)] A   

1 2( ) , ( ) [A (B C)] [(B C) A]      
[A (B C)] [(B C) A]        

  )25تا  22اي ه صفحه - آمار و احتمال(
----------------------------------------------     

  )نويد مجيدي(  »4« ةگزين -145
  : داريم Bو Aطبق تعريف دو مجموعة

1 1 3 3 0 1 1 0 1 3A { , , } , B { , , } A B { , , , }        
Aافرازهــايي از مجموعــة  B  در يــك   3و  1عــدد  كــه در آن دو

  : اند از زيرمجموعه قرار نگيرند، عبارت
1 3 0 1{ }{ } { , } )2              1 3 0 1{ } { } { } { } )1   
1 1 0 3{ }{ } { , } )4               1 0 3 1{ } { } { , } )3   
3 1 0 1{ }{ } { , } )6               3 0 1 1{ } { } { , } )5   
3 1 0 1{ }{ , , } )8               1 1 0 3{ } { , , } )7   
1 0 3 1{ , }{ , } )10                1 1 0 3{ , } { , } )9   

  )21صفحة  - آمار و احتمال(
----------------------------------------------     

  )علوي مرتضي فهيم(  »3« ةگزين -146
  :  كنيم شكل هر گزينه را رسم مي

  
1   (  2  (  
  
  
3    (  4  (  
  

شود، ناحية هاشورخورده در شكل صورت سـؤال   طور كه مشاهده مي همان
  . است» 3«معادل ناحية هاشورخورده در گزينة 
  )34تا  26هاي  صفحه - آمار و احتمال(

ايرهد

12 6 4 2
AE EB CE ED

EB EB

  
     
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  20:  صفحه  رياضي يازدهماختصاصي    »98 آذر 15زمون آ«پاسخ تشريحي 

  )پور ندا صالح(  »4« ةگزين -147
  : ها بررسي گزينه

B  : »1«گزينة  A B A A B A B          
A)  : »2«گزينة  B) (B A) (A B ) (B A )        

(B B ) (A A )

 

        

A)  : »3«گزينة  B) (A B) (A B ) (A B)       
A (B B) A U A      

A)مجموعة: »4«گزينة  B) (A B)  رخورده ، معادل ناحية هاشـو
ــاع دو      ــر اجتم ــه براب ــن ناحي ــه اي ــت ك ــر اس ــكل زي ــودار ون ش در نم

A)مجموعة B) و(B A) باشد مي .  

  
  )32تا  26هاي  صفحه - آمار و احتمال(

----------------------------------------------     
  )محمدعلي نادرپور(  »1« ةگزين - 148

  : ها داريم نين جبر مجموعهطبق قوا
(A B ) (A C ) [A (B C)]       

(A B) (A C) [A (B C) ]        

U

[A (B C)] [A (B C) ] A [(B C) (B C) ] A           
  

  )34تا  26هاي  صفحه - آمار و احتمال(
----------------------------------------------     

  )پور ندا صالح(  »2« ةگزين -149
2 5 4 0 1 4 0 1 4 1 4x x (x )(x ) x A [ , ]             
2 1 5 2 6 3 1 2x
x x x B { , }

         
Aپس نمودار B به صورت زير خواهد شد :  

  
  )38تا  35هاي  صفحه - آمار و احتمال(

----------------------------------------------     
  )فرشاد فرامرزي(  »3« ةگزين -150

  : نويسيم را مي Bو Aهاي ابتدا اعضاي مجموعه
2 3 1 4A {x | x , x } A { , }      

3 1 0 1B {x | x x} B { , , }       
Bسپس A كنيم را تشكيل داده و نمودار آن را رسم مي :  

1 1 0 1 1 1 1 4 0 4 1 4B A {( , ) , ( , ) , ( , ) , ( , ) , ( , ) , ( , )}     
اگر نقاط دورتر را رئوس يك مستطيل درنظـر بگيـريم، فاصـلة دورتـرين     

  : باشد سبت به هم، برابر طول قطر مستطيل مينقاط ن

  
  )38تا  35هاي  صفحه - آمار و احتمال(

  

 عادي -)2(فيزيك 

  
  )محمدحسين معززيان(  »3« ةگزين -151

اند پس الزاماً هر دو بـاردار   يكديگر را دفع كرده Cو Aهاي وقتي گلوله
چون جذب گلولـة  Bگلولة). »1«رد گزينة (نام است  ها هم آن بوده و بار

رد (باشـد   Aتواند خنثي يا داراي بار غيرهمنام با شده است ميAباردار
  . شود Cتواند جذب گلولة و در هر دو صورت مي) »4«و » 2«هاي  گزينه

  )5تا  2هاي  صفحه - 2فيزيك (    
 ----------------------------------------------     

  )معصومه افضلي(  »1« ةگزين -152
كند به سمت بالا است و انـدازة آن   وارد مي 2qبه بار 3qنيرويي كه بار

  : شود طة قانون كولن محاسبه ميطبق راب

  
32 3230 30F N F j N    


  

از طـرف دو بـار    2qجايي كه برايند نيروهاي الكتريكي وارد بر بار از آن 
 2qبـار  بـه  1qو به سمت بالا است، پس نيرويي كه بار 10Nديگر برابر

وارد  2qبـه بـار   3qوارد كرده، در خلاف جهت نيرويـي اسـت كـه بـار    
  . مثبت است1qبنابراين بار. كند و به سمت پايين است مي

2 32 12 12 1210 30 20tF F F j j F F j (N)       
      

  
9 6

1 2 112 2 2 2
12

9 10 2 1020
3 10

| q || q | | q |
F k

r ( )




   

  


  

1 06
1 110 1 1q

| q | C C q C
         

  )10تا  5هاي  صفحه - 2فيزيك (    
 ----------------------------------------------     

  )اسماعيل امارم(  »4« ةگزين -153

  
اي  هـا در نقطـه   هاي الكتريكـي آن  نام هستند، برايند ميدان چون بارها ناهم

. شـود  تر صفر مي با اندازة كوچك خارج خط واصل دو بار و نزديك به بار

2 21 1 4 1 13NM ( ) ( )     

3 232 2
9 6 6

32 2 2
9 10 6 10 2 10

6 10

k | q || q |
F

r

F
( )

 





    
 


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  21:  صفحه  رياضي يازدهماختصاصي    »98 آذر 15زمون آ«پاسخ تشريحي 

هـاي الكتريكـي    انـدازة ميـدان  . ناميم مي Aq،xابتدا اين فاصله را تا بار
  . بايد در اين نقطه برابر باشند Bqو Aqحاصل از دو بار

6 6
2 2 2 2

1 10 4 10
5 5

A Bk | q | k | q |

x ( x) x ( x)

  
  

 
  

2 2
1 4 2 5 5

5
x x x cm

x ( x)
     


  

  . جا شود طرف چپ جابه به 4cmبايد Mپس نقطة
  )17تا  10هاي  صفحه - 2فيزيك (    

 ----------------------------------------------     
  )زاده بابك قاضي(  »1« ةگزين -154

  : ابطة قانون كولنطبق ر
9 951 2 1

2 2 2
9 10 4 109 10

4 10
k | q || q | | q |

F
r ( )





   

   


  

9
1 14 10 4| q | C | q | nC     

1   :  بنابراين. وجود دارد 2qو 1qنيروي جاذبه بين بار 4q nC  

2  :  اي طبق رابطة ميدان الكتريكي حاصل از بار نقطه
k | q |

E
r

  

  
9 9

1 12 2 4

4
1

9 10 4 10 36
2 3 10 4 3 10

3 10

E E
( )

N
E

C



 
  

  
  

  

  

9 9
2 22 2 4

4
2

9 10 4 10 36
2 10 4 10

9 10

E E
( )

N
E

C



 
  

  
 

  

  

   : هاي الكتريكي عمود بر هم اندازة برايند ميدان

   2 2
1 2tE E E   

4 2 4 2 43 10 9 10 3 10 10t t
N

E ( ) ( ) E
C

         
  )17تا  5هاي  صفحه - 2فيزيك (    

 ----------------------------------------- -----     
  )سيدعلي ميرنوري(  »2« ةگزين - 155

به بارهاي الكتريكي در ميـدان الكتريكـي، نيـروي الكتريكـي ممـاس بـر       
اين نيرو براي بار مثبـت در جهـت   . شود هاي ميدان الكتريكي وارد مي خط

خطوط ميدان الكتريكي و براي بار منفي در خلاف جهـت خطـوط ميـدان    
تر باشـند، ميـدان    ميدان متراكمهاي  از طرفي هر چه خط. الكتريكي است
تـر اسـت و انـدازة ايـن نيـروي الكتريكـي بـا توجـه بـه           الكتريكي قـوي 

Fرابطة Eq
 

  .   تر خواهد بود بزرگ 
  )19تا  17هاي  صفحه - 2فيزيك (    

  )معصومه افضلي(  »4« ةگزين -156
  .  بايد مطابق شكل زير باشد 2qو 1qهاي الكتريكي حاصل از بارهاي بردار ميدان

  
منفي بوده كه بار مثبـت آزمـون در    1qتوان گفت بار با توجه به شكل مي

آزمـون در  مثبـت بـود كـه بـار مثبـت       2qرا جذب كرده و بار Oنقطة
  . را دفع كرده است Oنقطة

1بنــابراين 2 0q .q    و از آنجــايي كــه بــردار ميــدان براينــد بــا بــردار
1Eميدان


  : بنابراين. سازد زاوية كمتري مي 

1 21 2 1 22 2
k | q | k | q |

E E | q | | q |
a a

      

  )17ا ت 10هاي  صفحه - 2فيزيك (   
 ----------------------------------------------     

  )معصومه افضلي(  »3« ةگزين - 157
  : نيروهاي وارد بر ذرة باردار مطابق شكل زير است

  
3 22 10 10 2 10mg N       

Emgچون F      است پس جهت نيروي برايند بـه سـمت پـايين اسـت و
2  :  داريم 2 22 10 10 10t E tF mg F F N          

جهت شتاب در جهت نيروي برايند به سمت پايين طبق قانون دوم نيوتون، 

  .  خواهد بود
2
3 2

10 5
2 10

tF m
a a

m s




   


  

  )21 تا 19هاي  صفحه - 2فيزيك (    
 ----------------------------------------------     

  )محمدعلي عباسي(  »4« ةگزين -158
انسـيل الكتريكـي نقـاط كـاهش     هـاي ميـدان، پت   با حركت در جهت خـط 

0Vجا شده ندارد، پس يابد و ارتباطي به نوع بار جابه مي  .  با حركـت
Uبار منفي در جهـت ميـدان الكتريكـي طبـق رابطـة      q V    چـون ،

0Uمنفي است، qمنفي است و هم Vهم  شود مي  .  
  )27تا  21هاي  صفحه - 2فيزيك (    

 ----------------------------------------------     
  )فرد خسرو ارغواني(  »4« ةگزين - 159

Uبـــا اســـتفاده از رابطـــة
V

q


   12و بـــا داشـــتنV V    و

3600 10U J    خواهيم داشت :  
3 3600 1012 50 10 50U

V q C q mC
q q


  

            
  )25تا  23هاي  صفحه - 2فيزيك (    

جذر

3 6 25 10 2 10 10
E

E

F E | q |

F N 



     
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  22:  صفحه  رياضي يازدهماختصاصي    »98 آذر 15زمون آ«پاسخ تشريحي 

  )معصومه افضلي(  »4« ةگزين - 160
كه تغيير جهت داده و دوباره بـه سـمت صـفحة منفـي      گلوله براي آن  اين

K  .  اش بايد صفر شود بازگردد، تندي U    
2 2 6 2 2 7

0
1 1 1 10 0 8 4 102 2m(v v ) q V ( ) V               

6
7

32 10 80
4 10

V V V





     


  

  : چون ميدان الكتريكي بين دو صفحه يكنواخت است بنابراين
1 2 2
1 2 2

100 80 4050
| V | | V || V |

E d cm
d d d d

 
        

  )26تا  21هاي  صفحه - 2فيزيك (    
 ----------------------------------------------     

  )معصومه افضلي(  »4« ةگزين -161

  
  

  )23تا  21هاي  صفحه - 2فيزيك (    
 ----------------------------------------------     

  )امير ستارزاده(  »1« ةگزين -162
بارهاي الكتريكي هميشـه روي سـطح جسـم رسـانا     در الكتريسيتة ساكن 

  .  شوند و ميدان الكتريكي داخل رسانا صفر است پخش مي
  )29تا  27هاي  صفحه - 2فيزيك (    

 ----------------------------- -----------------     
  )مهدي براتي(  »1« ةگزين - 163

در الكتريسيتة ساكن تمام بـار يـك رسـانا روي سـطح خـارجي آن توزيـع       
در اينجا هم مجموع ظـرف و گلولـه يـك جسـم رسـانا را تشـكيل       . شود مي
دهد كه تمام بار مثبت گلوله بعد از تماس با ظرف و بسـتن درپـوش بـر     مي

  .شود در درون آن است، خنثي ميروي سطح ظرف پخش و گلوله كه 

    
6 2
2 2 2

144 10 3 10
4 3 2 10

Q C

A ( ) m







    
  

  

  )31تا  27هاي  صفحه - 2فيزيك (     
 ----------------------------------------------     

  )حسين ناصحي(  »1« ةگزين -164

Qچگالي سطحي بار برابر است با

A
   تـر را   بنابراين اگر كرة كوچـك

  : نشان دهيم، داريم 2تر را با انديس  و كرة بزرگ 1 با انديس
2 131 2 1 21 2 2 21 2 1 2

3 3 3
4 4

r r| Q | | Q | | Q | | Q |
| | | |

A A r r

       
 

  

1 2 21 2 12 2
1 1

3 333
| Q | | Q | | Q |

| Q | | Q | | Q |
r ( r )

       

 2Qانـدازة بـار  چـون  بارها ناهمنام بوده و مجموع دو بار مثبت شده، پس 
  . منفي باشد 1Qبايد مثبت بوده و2Qباشد  مي 1Qتر از  بيش

22 1 2 240 40 603
Q

Q Q C Q C Q C           
  )30و  29هاي  صفحه - 2فيزيك (     

 ----------------------------------------------     
  )فرد خسرو ارغواني(  »2« ةگزين -165

گيرد، بار منفـي بـه    ز پوستة كروي قرار ميدر مرك Qكه بار پس از آن
) كنند نام يكديگر را دفع مي چون بارهاي هم(شود  سطح خارجي رانده مي

واضـح  . شـود  كه بار منفي از دست داده، داراي بار مثبـت مـي   Aو سطح
  . باشد است كه اندازة بار توزيع شده روي هر دو سطح، يكسان مي

  
  )30و  29هاي  صفحه - 2فيزيك (    

 ----------------------------------------------     
  )زاده بابك قاضي(  »2« ةگزين -166

تيـز بـراي يـك     طبق متن كتاب درسي، چگالي سطحي بار در نقـاط نـوك  
C:در نتيجه. تر است جسم رساناي حامل بار الكتريكي بيش B     

  .اي صفر نيست بار در هيچ نقطهاما چگالي سطحي 
  )31تا  29هاي  صفحه - 2فيزيك (    

 ----------------------------------------------     
  )مهدي براتي(  »1« ةگزين -167

ربـط دارد  ) dو   ،A(اندازة ظرفيت خازن فقط به ساختار داخلي آن 
  .  شود اختلاف پتانسيل و بار الكتريكي تغييري در آن ايجاد نمي و با تغيير

  )37تا  32هاي  صفحه - 2فيزيك (    
 ----------------------------------------------     

  )زاده محمدرضا شيرواني(  »2« ةگزين - 168
2 22 2 1

1 1 22
U Q CQ

U ( )
C U Q C

     

1 2 2 1 2
1 2 2

36 3 6 3Q Q U C CU
U U U J

U C U C
 

           

2 126 6900 103 10 150 10 1502 2
Q

U C F C F
C C


 

           

  . ميكروفاراد است 150برابر) 1(ظرفيت خازن 
  )40تا  38هاي  صفحه - 2فيزيك (     

 ----------------------------------------------     
  )اسماعيل حدادي(  »1« ةگزين -169

F  :  توان نوشت طبق قانون دوم نيوتون مي E|q|
F ma E | q | ma

    
3 3
6

0 2 10 25 5 10
10

ma / N
E E

| q | C




 

       

  : ميدان الكتريكي بين صفحات خازن برابر است با
3 25 10 10 50| V |

E | V | Ed V
d


         

19 0

15
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2 6 2 31 1 20 10 50 25 10 252 2U CV ( ) ( ) J mJ          
  )40تا  38و  26و  21تا  19هاي  صفحه - 2فيزيك (     

 ----------------------------------------------     
  )مه افضليمعصو(  »3« ةگزين -170
را بـا يـك خـازن تخـت     ) نـورون (توان يك سلول عصبي  دانيم كه مي مي
  : كنيم ابتدا ظرفيت اين خازن را محاسبه مي. سازي كرد مدل

12 10 140
9

4 9 10 2 10 72 10
10 10

A
C C C F

d

 



    

     


  

14 15
372 10 72 10

100 10
Q Q

C Q C
V

 


      


  

يون مثبت
15 5
19

72 10 4 5 10
1 6 10

Q
Q ne n n /

e /






      


  

در سمت ديگـر ديـوارة سـلول    هاي منفي نيز  هاي مثبت، يون به تعداد يون
  : بنابراين. آيند عصبي به وجود مي

5يون مثبت و منفي 52 4 5 10 9 10/    ها تعداد كل يون  
  )38تا  32و  5تا  2هاي  صفحه - 2فيزيك (    

 ----------------------------------------------     

  موازي -)2(فيزيك 
  

  )محمدحسين معززيان(  »3« ةگزين - 171
اند پس الزاماً هر دو بـاردار   يكديگر را دفع كرده Cو Aهاي تي گلولهوق

چون جذب گلولـة  Bگلولة). »1«رد گزينة (نام است  ها هم بوده و بار آن
رد (باشـد   Aخنثي يا داراي بار غيرهمنام باتواند  شده است ميAباردار
  . شود Cتواند جذب گلولة و در هر دو صورت مي) »4«و » 2«هاي  گزينه

  )5تا  2هاي  صفحه - 2فيزيك (    
 ----------------------------------------------     

  )ليمعصومه افض(  »1« ةگزين -172
كند به سمت بالا است و انـدازة آن   وارد مي 2qبه بار 3qنيرويي كه بار

  : شود طبق رابطة قانون كولن محاسبه مي

  
از طـرف دو بـار    2qجايي كه برايند نيروهاي الكتريكي وارد بر بار از آن 

 2qبـه بـار   1qو به سمت بالا است، پس نيرويي كه بار 10Nبرابرديگر 
وارد  2qبـه بـار   3qوارد كرده، در خلاف جهت نيرويـي اسـت كـه بـار    

  . مثبت است1qبنابراين بار. ين استكند و به سمت پاي مي

2 32 12 12 1210 30 20tF F F j j F F j (N)       
      

  
9 6

1 2 112 2 2 2
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9 10 2 1020
3 10

| q || q | | q |
F k

r ( )




   

  


  

1 06
1 110 1 1q

| q | C C q C
         

  )10تا  5هاي  صفحه - 2فيزيك (    
 ----------------------------------------------     

  )اسماعيل امارم(  »4« ةگزين -173

  
اي  هـا در نقطـه   هاي الكتريكـي آن  نام هستند، برايند ميدان ارها ناهمچون ب

. شـود  تر صفر مي خارج خط واصل دو بار و نزديك به بار با اندازة كوچك
هـاي الكتريكـي    انـدازة ميـدان  . ناميم مي Aq،xابتدا اين فاصله را تا بار

  . بايد در اين نقطه برابر باشند Bqو Aqبار حاصل از دو
6 6

2 2 2 2
1 10 4 10

5 5
A Bk | q | k | q |

x ( x) x ( x)

  
  

 
  

2 2
1 4 2 5 5

5
x x x cm

x ( x)
     


  

  . جا شود طرف چپ جابه به 4cmبايد Mپس نقطة
  )17تا  10هاي  هصفح - 2فيزيك (    

 ----------------------------------------------     
  )زاده بابك قاضي(  »1« ةگزين -174

  : طبق رابطة قانون كولن
9 951 2 1

2 2 2
9 10 4 109 10

4 10
k | q || q | | q |

F
r ( )





   

   


  

9
1 14 10 4| q | C | q | nC     

1   :  بنابراين. دوجود دار 2qو 1qنيروي جاذبه بين بار 4q nC  

2  :  اي طبق رابطة ميدان الكتريكي حاصل از بار نقطه
k | q |

E
r

  

  
9 9 4

2 2 22 2 4
9 10 4 10 36 9 10

2 10 4 10
N

E E E
C( )



 
  

     
 

  

2       :هاي الكتريكي عمود بر هم اندازة برايند ميدان 2
1 2tE E E   

4 2 4 2 43 10 9 10 3 10 10t t
N

E ( ) ( ) E
C

         
  )17تا  5هاي  صفحه - 2فيزيك (    

 ----------------------------------------------     
  )سيدعلي ميرنوري(  »2« ةگزين - 175

به بارهاي الكتريكي در ميـدان الكتريكـي، نيـروي الكتريكـي ممـاس بـر       
اين نيرو براي بار مثبـت در جهـت   . شود هاي ميدان الكتريكي وارد مي خط

راي بار منفي در خلاف جهـت خطـوط ميـدان    خطوط ميدان الكتريكي و ب
تر باشـند، ميـدان    هاي ميدان متراكم از طرفي هر چه خط. الكتريكي است

جذر

3 232 2
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  24:  صفحه  رياضي يازدهماختصاصي    »98 آذر 15زمون آ«پاسخ تشريحي 

تـر اسـت و انـدازة ايـن نيـروي الكتريكـي بـا توجـه بـه           الكتريكي قـوي 
Fرابطة Eq

 
  .   تر خواهد بود بزرگ 

  )19تا  17هاي  صفحه - 2فيزيك (    
 ---------- ------------------------------------     

  )معصومه افضلي(  »4« ةگزين -176
بايد مطـابق شـكل    2qو 1qهاي الكتريكي حاصل از بارهاي بردار ميدان

  .  زير باشد

  
ه كه بار مثبـت آزمـون در   منفي بود 1qتوان گفت بار با توجه به شكل مي

مثبـت بـود كـه بـار مثبـت آزمـون در        2qرا جذب كرده و بار Oنقطة
1بنابراين. را دفع كرده است Oنقطة 2 0q .q     و از آنجايي كـه بـردار

1Eر ميدانميدان برايند با بردا


  : بنابراين. سازد زاوية كمتري مي 
1 21 2 1 22 2

k | q | k | q |
E E | q | | q |

a a
      

  )17تا  10هاي  صفحه - 2فيزيك (   
 ----------------------------------------------     

  )معصومه افضلي(  »3« ةگزين -177
  : نيروهاي وارد بر ذرة باردار مطابق شكل زير است

  

3 6 25 10 2 10 10
E

E

F E | q |

F N 



     
  

3 22 10 10 2 10mg N       
Emgچون F      است پس جهت نيروي برايند بـه سـمت پـايين اسـت و
2  :  داريم 2 22 10 10 10t E tF mg F F N          

جهت شتاب در جهت نيروي برايند به سمت پايين طبق قانون دوم نيوتون، 

  .  خواهد بود
2
3 2

10 5
2 10

tF m
a a

m s




   


  

  )21تا  19هاي  صفحه - 2فيزيك (    
 ----------------------------------------------     

  )محمدعلي عباسي(  »4« ةگزين -178
هـاي ميـدان، پتانسـيل الكتريكـي نقـاط كـاهش        با حركت در جهت خـط 

0Vجا شده ندارد، پس يابد و ارتباطي به نوع بار جابه مي  .كـت  با حر
Uبار منفي در جهـت ميـدان الكتريكـي طبـق رابطـة      q V    چـون ،

0Uمنفي است، qمنفي است و هم Vهم  شود مي  .  
  )27تا  21هاي  صفحه - 2فيزيك (    

  )فرد خسرو ارغواني(  »4« ةگزين - 179

Uا اســـتفاده از رابطـــةبـــ
V

q


   12و بـــا داشـــتنV V    و

3600 10U J    خواهيم داشت :  
3 3600 1012 50 10 50U

V q C q mC
q q


  

            
  )25تا  23هاي  صفحه - 2فيزيك (    

 ----------------------------------------------     
  )افضلي معصومه(  »4« ةگزين - 180
كه تغيير جهت داده و دوباره بـه سـمت صـفحة منفـي      گلوله براي آن  اين

K  .  اش بايد صفر شود بازگردد، تندي U    
2 2 6 2 2 7

0
1 1 1 10 0 8 4 102 2m(v v ) q V ( ) V               

6
7

32 10 80
4 10

V V V





     


  

  : چون ميدان الكتريكي بين دو صفحه يكنواخت است بنابراين
1 2 2
1 2 2

100 80 4050
| V | | V || V |

E d cm
d d d d

 
        

  )26تا  21هاي  صفحه - 2فيزيك (    
 ----------------------------------------------     

  )معصومه افضلي(  »4« ةگزين -181

  
  

  )23تا  21هاي  صفحه - 2فيزيك (    
 ----------------------------------------------     

  )امير ستارزاده(  »1« ةگزين - 182
ي الكتريكي هميشـه روي سـطح جسـم رسـانا     بارهادر الكتريسيتة ساكن 

  .  شوند و ميدان الكتريكي داخل رسانا صفر است پخش مي
  )29تا  27هاي  صفحه - 2فيزيك (    

 ----------------------------------------------     
  )مهدي براتي(  »1« ةگزين - 183

در الكتريسيتة ساكن تمام بار يك رسـانا روي سـطح خـارجي آن توزيـع     
در اينجا هم مجموع ظرف و گلوله يـك جسـم رسـانا را تشـكيل     . دشو مي
دهد كه تمام بار مثبت گلوله بعد از تماس با ظرف و بستن درپوش بـر   مي

  .شود روي سطح ظرف پخش و گلوله كه در درون آن است، خنثي مي

   
6 2
2 2 2

144 10 3 10
4 3 2 10

Q C

A ( ) m







    
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  )31تا  27هاي  صفحه - 2فيزيك (     
 ----------------- -----------------------------     

  )حسين ناصحي(  »1« ةگزين - 184

Qچگالي سطحي بار برابر است با

A
   تـر را   بنابراين اگر كرة كوچـك

  : نشان دهيم، داريم 2تر را با انديس  و كرة بزرگ 1با انديس 
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        

    
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2 131 2 1 21 2 2 21 2 1 2
3 3 3

4 4
r r| Q | | Q | | Q | | Q |

A A r r

       
 

  

1 2 21 2 12 2
1 1

3 333
| Q | | Q | | Q |

| Q | | Q | | Q |
r ( r )

       

 2Qانـدازة بـار  چـون  ها ناهمنام بوده و مجموع دو بار مثبت شده، پس بار
  . منفي باشد 1Qبايد مثبت بوده و2Qباشد  مي 1Qتر از  بيش

22 1 2 240 40 603
Q

Q Q C Q C Q C           
  )30و  29هاي  صفحه - 2فيزيك (     

 ----------------------------------------------     
  )فرد خسرو ارغواني(  »2« ةگزين -185

گيرد، بار منفـي بـه    در مركز پوستة كروي قرار مي Qكه بار پس از آن
) كنند نام يكديگر را دفع مي چون بارهاي هم(شود  سطح خارجي رانده مي

واضـح  . شـود  كه بار منفي از دست داده، داراي بار مثبـت مـي   Aو سطح
  . باشد است كه اندازة بار توزيع شده روي هر دو سطح، يكسان مي

  
24 2 2

2 2 4
4

A R A B

B A

| | RQ Q
( ) ( )

A | | RR

  
       


  

4A B| | | |     
  )30و  29هاي  صفحه - 2فيزيك (    
 --------------------------- -------------------     

  )زاده بابك قاضي(  »2« ةگزين - 186
تيز بـراي يـك جسـم     طبق متن كتاب درسي، چگالي سطحي بار در نقاط نوك

C  :  در نتيجه. تر است رساناي حامل بار الكتريكي بيش B     
  . اي صفر نيست اما چگالي سطحي بار در هيچ نقطه

  )31تا  29هاي  صفحه - 2فيزيك (    
 ----------------------------------------------     

  )زاده محمدرضا شيرواني(  »3« ةگزين -187
EFاند  ل ها در حال تعاد كره mg   

  :     در كرة بالايي داريم
  

6 69
2 4

2 10 2 109 10 10
1600 10

A B| q || q |
k m g m

r

 


  

      


  

2 2 39 9 9010 10 10 22 54 4 4m kg m g m / g            
  )10 تا 5هاي  صفحه - 2فيزيك (    

 ----------------------------------------------     
  )كفش حميد زرين(  »2« ةگزين - 188

12Fطبق قانون سوم نيوتون نيروهاي


21Fو 


. العمـل هسـتند   عمل و عكس 
12Fةانداز نيرويي خلاف جهت و هم 2qبار rپس در فاصلة


 1qبـه بـار   

21  : كند وارد مي 20 10F i j (N)  
 

  

1با دو برابر شدن فاصله طبق قانون كولن، اندازة نيـرو 
شـود،   برابـر مـي   4

21  : بنابراين 21
20 10 5 2 54 4F i j F i / j (N)

      
      

  )10تا  5هاي  صفحه - 2فيزيك (    
 ----------------------------------------------     

  )احسان آريامند(  »1« ةگزين -189
12Fبا 2qرا بر 1qنيروي وارده از طرف بار


 3qو نيروي وارده از طرف بـار  

32Fرا با 2qبر بار


  :  برابر است با 2qتا 1qفاصلة بار. دهيم نشان مي 
2 2

32 12 2r r R R R     
  

  
2 21 232 12 2 2 2

12 2 2
k | q || q | kq kq

F F
r (R ) R

     

12 32F F F 
  

  
الزاويه  الساقين و قائم يدو مثلث متساو، دايره نيمهاي ساخته شده در  مثلث

12Fپس زاوية بين بردارهاي هستند؛


32Fو 


برايند دو بـردار  . قائمه است 
        : عمود بر هم برابر است با

22 2
12 32 2 2

2
kq

F F F
R

     
  )10تا  5هاي  صفحه - 2فيزيك (    

 ----------------------------------------------      
  )كاظم شاهملكي(  »4« ةگزين -190

در تعادل باشد بايد برايند نيروهاي الكتريكي وارد بـر   Qكه بار براي آن
  . آن برابر صفر شود

منفي باشد تا برايند نيروهـاي   qبايد بار qو Qبا فرض مثبت بودن بار
1Fالكتريكي


3Fو 


Fبا نيروي الكتريكي 


  . خنثي شود qناشي از بار 

  
2 2

1 3 1 3 22,
k | q || Q |

F F F
a

    

1 3 2 22
2,

k | q || Q | k | q || Q |
F F

( a) a


     

2 2 22
| q |

| q | | q | | q |


     
  : منفي بود، بنابراين qمثبت و بار qاز آنجايي كه بار

2 2 2 2q
q q

q


       

  )10 تا 5هاي  صفحه - 2فيزيك (    
  

1 3 2
| q || Q |

F F k
a

 
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  26:   صفحه                    رياضي                                                      ختصاصي يازدهما                                               »98 آذر 15زمون آ« پاسخ تشريحي

 عادي -)2(شيمي 
 

  )عيني محمدي محبوبه بيك(    »3«گزينة  -191

ميلادي ميزان توليد يا مصرف نسبي مواد معدني از فلزهـا   2030در سال 
    . تر خواهد بود هاي فسيلي بيش و سوخت

  )5 و 4، 2، 1هاي  صفحه -2شيمي (
----------------------------------------------       

  )ن جبلهاميرحسي(    »4«گزينة  -192

  : ها بررسي گزينه
قـرار  اي  جـدول دوره  17و گـروه   دورة سـوم عنصري كه در : »1«گزينة 
جـدول   14و گـروه   دورة چهـارم باشـد و عنصـري كـه در     كلر مي ،دارد
در واكنش بـا ديگـر   عنصر باشد كه هر دو  ژرمانيم مي ،قرار دارداي  دوره
  . بگذارندالكترون به اشتراك توانند  ميها  اتم
باشـد و   تر به فلزها شـبيه مـي   خواص فيزيكي شبه فلزها بيش: »2«ينة گز

  . باشد نيز فلز مي 13Alعنصر
   . باشد درست ميدرسي طبق متن كتاب : »3«گزينة 
پذيري عنصر فلوئور نسبت بـه كلـر و عنصـر پتاسـيم      واكنش: »4«گزينة 

     . باشد تر مي نسبت به سديم بيش
  )13تا  6هاي  صفحه -2 شيمي(

----------------------------------------------       
  )دهكردي سيدرحيم هاشمي(    »4«گزينة  -193

  . دوم و سوم نادرست هستند هاي عبارت
2 2

10 183 12 4 20B :[ Ne] s , Z , F :[ Ar] s , Z    
8اختلاف عدد اتمي  

2 2 10 2 2
10 183 3 14 3 4 4 32C :[ Ne] s p , Z , G :[ Ar] d s p , Z    

18اختلاف عدد اتمي  
F  بـوده  الكتـرون   2ترين لايـة خـود داراي    در بيرونييك فلز است كه
ون الكتـر  4ين لايـة خـود داراي   تـر  فلز است كه در بيروني يك شبه Cو

با گاز ها  دو عنصر متفاوت است، شدت واكنش آناين چون ماهيت  است،
  . نيز تفاوت دارداكسيژن 

  )13تا  7هاي  صفحه -2شيمي (
----------------------------------------------       

  )عيني محمدي محبوبه بيك(    »2«گزينة  -194

  : ها بررسي گزينه
عاع اتمي دو عنصر متوالي همواره در اين دوره اختلاف ميان ش: »1«گزينة 

از  13Alو 14Siدو عنصـر اتمـي  زيـرا اخـتلاف شـعاع     ،يابد كاهش نمي
  . تر است بيش 12Mgو 13Alدو عنصراتمي اختلاف شعاع 

  : »2«گزينة 
40 10
12 3   

دقت كنيد كه . عنصر است 6اي داراي  گروه اول جدول دوره: »3«گزينة 
  . باشد اي نمي هيدروژن متعلق به گروه اول جدول دورهعنصر 
   :»4«گزينة 

2 1
8 4     

  )16و  15، 13 ،10 ،9هاي  صفحه -2شيمي (
----------------------------------------------       

  )اميرحسين جبله(    »4«گزينة  - 195

  : ي نادرستها بررسي گزينه
فلز است و برخلاف طلا و قلع داراي رسانايي  ژرمانيم يك شبه: »1«گزينة 

  . كمي استالكتريكي 
بـين   سـالانه را در ترين مصرف  فلزي كه در سطح جهان بيش: »2«گزينة 
اكسيد يافـت   ه شكلدر طبيعت بآهن است و اغلب  ،داردگوناگون صنايع 

  . شود مي
بـه   3Fe(OH)اي رنـگ  قهـوه  -قرمزمعادلة تشكيل رسوب : »3«گزينة 

  : شكل زير است

3 33 3FeCl (aq) NaOH(aq) Fe(OH) (s) NaCl(aq)    
  . سبز رنگ است 2Fe(OH)رسوب

  )19تا  16 و 9تا  7 هاي صفحه -2شيمي (
 ----------------------------------------------       

  )زواره محمد عظيميان(    »2«گزينة  -196

  : ها بررسي عبارت
  . استفاده از فلز سديم صرفة اقتصادي ندارد. نادرست) الف
طور طبيعـي  انجـام    بهكه طور كلي در هر واكنش شيميايي  به. درست) ب
  . تر است ها كم دهنده ها از واكنش پذيري فراورده واكنش ،شود مي
پذيري هر عنصر به معناي تمايـل اتـم آن بـه انجـام      واكنش. درستنا) پ

  . واكنش شيميايي است
رسيدن به آرايش الكتروني گـاز نجيـب    برايفلزهاي قليايي . درست) ت

ــد    ــا باي ــود تنه ــل از خ ــك قب ــن  ي ــد، از اي ــت بدهن ــرون از دس  رو الكت
  . پذيرترين فلزها هستند واكنش

هر  .باشد مس ميفلز تر از  سيم بيشپتافلز پذيري  زيرا واكنش. درست) ث
    . دشوارتر استنيز  فلزاستخراج آن  ،تر باشد پذيري فلزي بيش چه واكنش

  )21و  20هاي  صفحه -2شيمي (
----------------------------------------------       

  )عليمحمدي موسي خياط(    »1«گزينة  - 197

را محاسـبه كـرده و    3FeClابتدا به كمك درصد جرمي داده شده جرم
  : كنيم را محاسبه مي 3Fe(OH)اي قهوه -سپس جرم رسوب قرمز

3 33 3FeCl (aq) NaOH(aq) Fe(OH) (s) NaCl(aq)    شمار فلزهاي اصلي دستةs

dشمار فلزهاي واسطة دستة

كاملاً پر 3dواسطة دورة چهارم داراي زيرلاية  عنصرهايشمار 
كاملاً پر 4sارم داراي زيرلاية واسطة دورة چه عنصرهايشمار 
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33 25 100 6 5200
x

/ x / gFeCl     

33 3
3

16 5 162 5
mol FeCl

?g Fe(OH) / g FeCl
/ g FeCl

   

3 3 3
3 3

1 107 4 281 1
mol Fe(OH) g Fe(OH)

/ g Fe(OH)
mol FeCl mol Fe(OH)

    

را  2FeClابتـدا جـرم  داده شـده  ppmبـه كمـك  در اين قسـمت نيـز   
را محاسـبه   2Fe(OH)محاسبه كرده و سپس جرم رسـوب سـبز رنـگ   

  : كنيم مي

2 22 2FeCl (aq) NaOH(aq) Fe(OH) (s) NaCl(aq)    
6

2152 4 10 7 6250000
x

/ x / g FeCl     

22 2
2

17 62 127
mol FeCl

?g Fe(OH) / g FeCl
g FeCl

   

2 2 2
2 2

1 90 5 41 1
mol Fe(OH) g Fe(OH)

/ g Fe(OH)
mol FeCl mol Fe(OH)

    

5 4 4 28 1 12/ / / g  اختلاف  

  )25تا  22و  19هاي  صفحه -2شيمي (
----------------------------------------------       

  )زواره رسول عابديني(    »1«گزينة  -198

  : معادلة موازنه شدة واكنش به صورت زير است

3 2 3 2 22NaHCO (s) Na CO (s) CO (g) H O(g)
    

2 328? L CO g NaHCO  

3 2 2
3 3 2

1 1 4475
100 84 2 1

mol NaHCO mol CO g CO

g NaHCO mol NaHCO mol CO
     

2 )مقدار نظري( 2
2

1 51 1
L CO

LCO
/ g CO

   

100 بازده درصدي  

280 100 45
x

x LCO
L

      

  )25تا  22هاي  صفحه -2شيمي (
----------------------------------------------       

  )دهكردي سيدرحيم هاشمي(    »2«گزينة  - 199

3 1000
1 1

ton kg

ton
  2حلقه?mol Ag   

216 1 1 100 12 51 1000 108 96
mg Ag g mol Ag

/ mol Ag
kg mg g Ag

      

  )25تا  22هاي  صفحه -2شيمي (
  

  )زواره محمد عظيميان(    »4«گزينة  - 200

تـري را از بـين    هـاي زيسـتي كـم    بازيافت فلزها و از جمله فلز آهن گونه
ش سـرعت  اكسـيد سـبب كـاه    زيرا با كـاهش ردپـاي كـربن دي    ؛برد مي

    . شود گرمايش جهاني و كاهش آلودگي محيط زيست مي

  )28و  27هاي  صفحه -2شيمي (
----------------------------------------------       

  )كتاب آبي(    »1«گزينة  - 201

  : معادلة موازنه شدة واكنش به صورت زير است

3 2 33 3Li N(s) H O(l) LiOH(aq) NH (aq)    

 5/1مول ليتيم نيتريـد،   5/0واكنش از  واكنشموازنه شدة  معادلةمطابق 
ود كه هردو خاصـيت بـازي   ش توليد مي 3NHمول  5/0و LiOHمول 

طـور كامـل    بـه HClها با يـك مـول    آنهر كدام از يك مول از داشته و 
بـا   مـول بـوده و   2برابـر بـا   ها  دهيعني مقدار نظري فراور. دهد واكنش مي

مـول فـراورده خواهـد     6/1 ها برابر بـا  عملي آندرصدي مقدار  80 ةبازد
  : HClها با معادلة موازنه شدة واكنش فراوده. بود

2LiOH HCl LiCl H O    
3 4NH HCl NH Cl   

1فراورده 6?mol HCl / mol   
2 1 62

mol HCl
/ molHCl

mol
   

  )25تا  22هاي  صفحه -2شيمي (
----------------------------------------------       

  )كتاب آبي(    »4«گزينة  - 202

آن  اسـت و آرايـش الكترونـي فشـردة     6بـا   عدد اتمي عنصر كربن برابر
2صورت  به 2

2 2 2[ He] s p ـ  باشد؛ مي  اي  رون ـ نقطـه  بنابراين آرايـش الكت

آن به صورت 
.

C 


هـا تركيبـاتي هسـتند كـه تنهـا از       هيـدروكربن . است 
  .اند كربن و هيدروژن تشكيل شدهعنصرهاي 

  )30 و 29هاي  حهصف -2شيمي (
----------------------------------------------       

  )كتاب آبي(    »1«گزينة  - 203

رد و دو گـروه  اتم كربن وجود دا 5ربن مورد نظر اصلي هيدروك زنجيردر 
قـرار   4 و يك گروه متيـل روي كـربن شـمارة    2متيل روي كربن شمارة 

  . دارد
  : باشد خط آن به صورت زير مي – پيوندپس فرمول 

  
  )39تا  36 و 33، 32 هاي صفحه -2شيمي (

مقدار عملي
مقدار نظري

پسماند
حلقه

 فراورده

پسماند

 مول فراورده 4
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  )كتاب آبي(    »4«گزينة  - 204

شوند  و پيوندها نشان داده نمياند  ها به هم چسبيده در مدل فضا پركن اتم
ها به صورت گلولـه   ميله، پيوندها به صورت ميله و اتم –اما در مدل گلوله 

  . شوند نشان داده مي
  .جفت الكترون پيوندي وجود دارد 7در مولكول اتان 

  )30صفحة  -2شيمي (
----------------------------------------------       

  )كتاب آبي(    »3«گزينة  -205

 تر باشد، نقطـة ذوب، نقطـة  بزرگتر و سنگينيك آلكان كول هر چقدر مول
مولكـول   ةار بودن با اندازروي آن بيشتر است اما ويژگي فرّ جوش و گران

  .نسبت عكس داردها  آلكان

  )34صفحة  -2شيمي (
----------------------------------------------       

  )كتاب آبي(    »4«گزينة  - 206

حـداكثر تعـداد   (يگانـه  كربن با چهـار پيونـد   اتم ها هر آلكانساختار در 
پـس  ؛ هسـتند سير شـده  اين مواد به چهار اتم ديگر متصل است و ) ممكن
  .پذيري كمي دارد واكنش

  :هابررسي ساير گزينه
اند و چون سير  ها به دليل ناقطبي بودن در آب نامحلول آلكان: »1«گزينة 

  . مي دارندپذيري بسيار ك شده هستند واكنش
ها هر اتم كـربن   ها سير شده هستند زيرا در ساختار آن آلكان: »2«گزينة 

   . به چهار اتم ديگر متصل استيگانه با چهار پيوند اشتراكي 
سمي بودن آنها كمتر شده ميزان به دليل واكنش پذيري كم، : »3«گزينة 

  .ها و بدن تاثير چنداني نداردها بر شش و استنشاق آن

  )36و  35هاي  صفحه -2شيمي (
----------------------------------------------       

  )كتاب آبي(    »4«گزينة  -207

  دي متيل هگزان  -4، 3 -اتيل -3

3 4

1 2 5 6

C C

|

C C C C

| |

C C C C



  

 

  

  )39تا  36هاي  صفحه -2شيمي (
----------------------------------------------       

  )كتاب آبي(    »3«گزينة  - 208

  هگزان تترامتيل -4، 4، 2، 2

3 3
1 3 5 62 4

3 2 2 3

3 3

| |

| |

CH CH

H C C CH C CH CH

CH CH

      

  )39تا  36هاي  صفحه -2شيمي (
----------------------------------------------       

  )كتاب آبي(    »2«گزينة  -209

كنيم و سپس مجدداً  تركيب را رسم ميساختار ، اشتباهابتدا بر اساس نام  
  .كنيم گذاري مي آن را نام

    متيل پنتان -2: حيحنام ص
14 3 2

5
||

CC

C C C C    

  )39تا  36هاي  صفحه -2شيمي (
----------------------------------------------       

  )كتاب آبي(    »4«گزينة  - 210

2ها  با توجه به فرمول عمومي آلكان  2n n(C H )   فرمول مولكـولي ايـن ،
5آلكان  12C H باشد مي :  

  2 2 2 4 5n
/ n

n


   

  . درست است) ت(فقط عبارت 
  : ها بررسي عبارت

  . باشد پنتان در دماي اتاق به حالت مايع مي): الف(عبارت 
جرم مولي پنتان از جرم مولي بوتان بيشتر بوده و نقطة جوش ): ب(عبارت 

  . بيشتر استاز نقطة جوش بوتان نيز آن 
گرم بر مول و جرم مـولي متـان    72 با جرم مولي پنتان برابر :)پ(عبارت 

باشد، بنابراين تفاوت جـرم   گرم بر مول مي 16 با برابر) ترين آلكان ساده(
  . باشد ميگرم بر مول  56 با مولي آنها برابر

2فرمول مولكولي اتان به صورت  :)ت(عبارت  6C H باشد، پس شـمار   مي
5پنتان هر مولكول هاي هيدروژن در  اتم 12(C H هاي  دو برابر شمار اتم (

  . باشد اتان ميهر مولكول هيدروژن در 

  )36تا  32هاي  صفحه -2شيمي (
----------------------------------------------       

  موازي -)2(شيمي 
  

 

  )عيني محمدي محبوبه بيك(    »3«گزينة  -211

ميلادي ميزان توليد يا مصرف نسبي مواد معدني از فلزهـا   2030ال در س
  .   تر خواهد بود هاي فسيلي بيش و سوخت

  )5و  4، 2، 1هاي  صفحه -2شيمي (
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  )اميرحسين جبله(    »4«گزينة  -212

  : ها بررسي گزينه
اي قـرار   جـدول دوره  17عنصري كه در دورة سـوم و گـروه   : »1«گزينة 

جـدول   14ري كـه در دورة چهـارم و گـروه    باشـد و عنص ـ  دارد، كلر مي
باشد كه هر دو عنصر در واكنش بـا ديگـر    اي قرار دارد، ژرمانيم مي دوره
  . توانند الكترون به اشتراك بگذارند ها مي اتم

باشـد و   تر به فلزها شـبيه مـي   خواص فيزيكي شبه فلزها بيش: »2«گزينة 
  . باشد نيز فلز مي 13Alعنصر

  .  باشد طبق متن كتاب درسي درست مي: »3«گزينة 
پذيري عنصر فلوئور نسبت بـه كلـر و عنصـر پتاسـيم      واكنش: »4«گزينة 

  .    باشد تر مي نسبت به سديم بيش

  )13تا  6هاي  صفحه -2شيمي (
----------------------------------------------       

  )دهكردي هاشمي سيدرحيم(    »4«گزينة  - 213

  . هاي دوم و سوم نادرست هستند عبارت
2 2

10 183 12 4 20B :[ Ne] s , Z , F :[ Ar] s , Z    
8اختلاف عدد اتمي  

2 2 10 2 2
10 183 3 14 3 4 4 32C :[ Ne] s p , Z , G :[ Ar] d s p , Z    

18اختلاف عدد اتمي  
F الكتـرون بـوده    2ترين لايـة خـود داراي    يك فلز است كه در بيروني
الكتـرون   4تـرين لايـة خـود داراي     فلز است كه در بيروني يك شبه Cو

ها با گاز  است، چون ماهيت اين دو عنصر متفاوت است، شدت واكنش آن
  . اكسيژن نيز تفاوت دارد

  )13تا  7هاي  صفحه -2ي شيم(
----------------------------------------------       

  )عيني محمدي محبوبه بيك(    »2«گزينة  -214

  : ها بررسي گزينه
در اين دوره اختلاف ميان شعاع اتمي دو عنصر متوالي همواره : »1«گزينة 

از  13Alو 14Siيابد، زيـرا اخـتلاف شـعاع اتمـي دو عنصـر      كاهش نمي
  . تر است بيش 12Mgو 13Alاختلاف شعاع اتمي دو عنصر

  : »2«گزينة 
40 10
12 3   

دقت كنيد كه . عنصر است 6اي داراي  گروه اول جدول دوره: »3«گزينة 
  . باشد اي نمي علق به گروه اول جدول دورهعنصر هيدروژن مت

  : »4«گزينة 
2 1
8 4     

  )16و  15، 13، 10، 9هاي  صفحه -2شيمي (

  )اميرحسين جبله(    »4«گزينة  -215

  : هاي نادرست بررسي گزينه
فلز است و برخلاف طلا و قلع داراي رسانايي  ژرمانيم يك شبه: »1«گزينة 

  . تالكتريكي كمي اس
ترين مصرف سـالانه را در بـين    فلزي كه در سطح جهان بيش: »2«گزينة 

صنايع گوناگون دارد، آهن است و اغلب در طبيعت به شكل اكسيد يافـت  
  . شود مي

بـه   3Fe(OH)اي رنـگ  قهـوه  -معادلة تشكيل رسوب قرمز: »3«گزينة 
  : شكل زير است

3 33 3FeCl (aq) NaOH(aq) Fe(OH) (s) NaCl(aq)    
  . سبز رنگ است 2Fe(OH)رسوب

  )19تا  16 و 9تا  7 هاي صفحه -2شيمي (
----------------------------------------------       

  )زواره محمد عظيميان(    »2«گزينة  -216

  : ها بررسي عبارت
  . استفاده از فلز سديم صرفة اقتصادي ندارد. نادرست) الف
طور طبيعـي  انجـام    ي در هر واكنش شيميايي كه بهطور كل به. درست) ب
  . تر است ها كم دهنده ها از واكنش پذيري فراورده شود، واكنش مي
پذيري هر عنصر به معناي تمايـل اتـم آن بـه انجـام      واكنش. نادرست) پ

  . واكنش شيميايي است
فلزهاي قليايي براي رسيدن به آرايش الكتروني گـاز نجيـب   . درست) ت

ــل از  ــن    قب ــد، از اي ــت بدهن ــرون از دس ــك الكت ــد ي ــا باي ــود تنه رو  خ
  . پذيرترين فلزها هستند واكنش

هر  .باشد تر از فلز مس مي تاسيم بيشپذيري فلز پ زيرا واكنش. درست) ث
  .   تر باشد، استخراج آن فلز نيز دشوارتر است پذيري فلزي بيش چه واكنش

  )21و  20هاي  صفحه -2شيمي (
----------------------------------------------       

  )عليمحمدي موسي خياط(    »1«گزينة  -217

را محاسـبه كـرده و    3FeClابتدا به كمك درصد جرمي داده شده جرم
  : كنيم را محاسبه مي 3Fe(OH)اي قهوه -سپس جرم رسوب قرمز

3 33 3FeCl (aq) NaOH(aq) Fe(OH) (s) NaCl(aq)    

33 25 100 6 5200
x

/ x / gFeCl     

33 3
3

16 5 162 5
mol FeCl

?g Fe(OH) / g FeCl
/ g FeCl

   

3 3 3
3 3

1 107 4 281 1
mol Fe(OH) g Fe(OH)

/ g Fe(OH)
mol FeCl mol Fe(OH)

    

sشمار فلزهاي اصلي دستة

dشمار فلزهاي واسطة دستة

كاملاً پر 3dواسطة دورة چهارم داراي زيرلاية  عنصرهايشمار 
كاملاً پر 4sواسطة دورة چهارم داراي زيرلاية  عنصرهايشمار 
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را  2FeClداده شـده ابتـدا جـرم   ppmدر اين قسـمت نيـز بـه كمـك    
را محاسـبه   2Fe(OH)محاسبه كرده و سپس جرم رسـوب سـبز رنـگ   

  : كنيم مي

2 22 2FeCl (aq) NaOH(aq) Fe(OH) (s) NaCl(aq)    
6

2152 4 10 7 6250000
x

/ x / g FeCl     

22 2
2

17 62 127
mol FeCl

?g Fe(OH) / g FeCl
g FeCl

   

2 2 2
2 2

1 90 5 41 1
mol Fe(OH) g Fe(OH)

/ g Fe(OH)
mol FeCl mol Fe(OH)

    

5 4 4 28 1 12/ / / g  اختلاف  

  )25تا  22و  19هاي  صفحه -2شيمي (
----------------------------------------------       

  )زواره رسول عابديني(    »1«گزينة  - 218

  : معادلة موازنه شدة واكنش به صورت زير است

3 2 3 2 22NaHCO (s) Na CO (s) CO (g) H O(g)
    

2 328? L CO g NaHCO  
3 2 2
3 3 2

1 1 4475
100 84 2 1

mol NaHCO mol CO g CO

g NaHCO mol NaHCO mol CO
     

2) مقدار نظري( 2
2

1 51 1
L CO

LCO
/ g CO

   

100 بازده درصدي  

280 100 45
x

x LCO
L

      

  )25تا  22هاي  هصفح -2شيمي (
----------------------------------------------       

  )دهكردي سيدرحيم هاشمي(    »2«گزينة  -219

3 1000
1 1

ton kg

ton
  2حلقه?mol Ag   

216 1 1 100 12 51 1000 108 96
mg Ag g mol Ag

/ mol Ag
kg mg g Ag

      

  )25تا  22هاي  صفحه -2شيمي (
----------------------------------------------       

  )زواره محمد عظيميان(    »4«گزينة  - 220

تـري را از بـين    هـاي زيسـتي كـم    بازيافت فلزها و از جمله فلز آهن گونه
اكسـيد سـبب كـاهش سـرعت      برد؛ زيرا با كـاهش ردپـاي كـربن دي    مي

  .   شود گرمايش جهاني و كاهش آلودگي محيط زيست مي

  )28و  27هاي  صفحه -2شيمي (

  )كتاب آبي(    »4«گزينة  -221

نفـت خـام    بخش اعظم نيمي ازكتاب درسي،  29با توجه به شكل صفحة 
  .رود به كار مياستخراج شده، براي تأمين گرما و انرژي الكتريكي 

  :ها بررسي ساير گزينه
بــه ميليــون بشــكه نفــت خــام در دنيــا  80روزانــه بــيش از : »1«گزينــة 
   .شود مصرف ميهاي گوناگون  شكل

در وسـايل نقليـه   نيمي از نفت خام به عنـوان سـوخت    حدود: »2«گزينة 
  .شود مي استفاده
تشـكيل  ي گونـاگون  هـا  را هيدروكربنخام بخش عمدة نفت : »3«گزينة 

  .دهند مي
ها موادي هستند كه تنها از دو عنصر هيدروژن و كـربن   هيدروكربن: نكته

صـر،  عـلاوه بـر ايـن دو عن    ها در ساختار كربوهيدراتاند، اما  تشكيل شده
   .دوجود دار نيزاكسيژن عنصر 

  )29صفحة  -2شيمي (
----------------------------------------------       

  )كتاب آبي(    »1«گزينة  - 222

  : معادلة موازنه شدة واكنش به صورت زير است

3 2 33 3Li N(s) H O(l) LiOH(aq) NH (aq)    

 5/1مول ليتيم نيتريـد،   5/0واكنش واكنش از معادلة موازنه شدة مطابق 
ود كه هردو خاصـيت بـازي   ش توليد مي 3NHمول  5/0و LiOHمول 

طـور كامـل    بـه HClها با يـك مـول    آنهر كدام از يك مول از داشته و 
بـا   مـول بـوده و   2برابـر بـا   ها  يعني مقدار نظري فراورده. دهد واكنش مي

مـول فـراورده خواهـد     6/1 ها برابر بـا  عملي آندرصدي مقدار  80 ةازدب
  : HClها با معادلة موازنه شدة واكنش فراوده. بود

2LiOH HCl LiCl H O    
3 4NH HCl NH Cl   

1فراورده 6?mol HCl / mol   
2 1 62

mol HCl
/ molHCl

mol
   

  )25تا  22هاي  صفحه -2يمي ش(
----------------------------------------------       

  )كتاب آبي(    »3«گزينة  - 223

فلزهـا  بازيافت زيرا  باشد؛ جزو اثرات بازيافت فلزها نمي) ب( عبارت تنها 
  .شود هاي زيستي كمتري مي موجب نابودي گونه

  )28ة صفح -2شيمي (
  

مقدار عملي
مقدار نظري

پسماند
حلقه

پسماند
 فراورده

 مول فراورده 4

ww
w.
ka
no
on
.ir



 
 
  

  31:   صفحه                    رياضي                                                      ختصاصي يازدهما                                               »98 آذر 15زمون آ« پاسخ تشريحي

  )كتاب آبي(    »3«گزينة  - 224

محسـوب  هـاي فسـيلي جـزو منـابع تجديدناپـذير       هماننـد سـوخت   فلزها
  . ها درست است ساير گزينهشده در  بيانعبارت . شوند مي

  )27صفحة  -2يمي ش(
----------------------------------------------       

  )كتاب آبي(    »4«گزينة  -225

ايـن رو   از. پيوند اشتراكي را دارد 4اتم كربن به طور كلي توانايي تشكيل 
داشته را ) يگانه، دوگانه و سه گانه(اگر بخواهد همزمان هر سه نوع پيوند 

الكترون را داشته باشد كه چنين  6باشد، بايد توانايي به اشتراك گذاشتن 
  .امكاني براي عنصر كربن وجود ندارد

   .ها درست هستندساير گزينه

  )32تا  30هاي  صفحه -2شيمي (
----------------------------------------------       

  )كتاب آبي(    »3«گزينة  - 226

33 3
3

80 12 1 100 84
mol NaHCO

?molNaNO / gNaHCO
g NaHCO

    

3 3
3

1 0 021
mol NaNO

/ mol NaNO
mol NaHCO

  

  )25تا  22هاي  صفحه -2شيمي (
----------------------------------------------       

  )كتاب آبي(    »3«گزينة  -227

22 2
2

1 2514 2 1
/ gCl

?gMnO / LCl
LCl

   

2 2 2
2 2 2

1 1 87
71 1 1
molCl molMnO gMnO

gCl molCl molMnO
    

2
100 2975 gMnO  

  )25تا  22هاي  صفحه -2شيمي (
----------------------------------------------       

  )كتاب آبي(    »1«گزينة  - 228

   : كنيم توليد شده را محاسبه مي 2Oابتدا مقدار نظري 

32 3
3

19 8 122 5
molKClO

?gO / gKClO
/ gKClO

   

2)مقدار نظري( 2 2
3 2

3 32 3 842 1
molO gO

/ gO
molKClO molO

   

و مقدار عملي گاز اكسـيژن كـه   درصدي بازده  اكنون با استفاده از رابطة
   : آوريم ه دست ميگرم است، بازده درصدي واكنش را ب 88/2برابر با 

2 88100 100 753 84
/ g

/ g
   بازده درصدي  

  )25تا  22هاي  صفحه -2شيمي (
----------------------------------------------       

  )كتاب آبي(    »2«گزينة  -229

Fe(s)                :واكنش معادلة موازنه شدة S(s) FeS(s)   
ته باشـيد  توجه داش. كنيم را محاسبه ميتوليد شده  FeSابتدا مقدار نظري 

  : كه گرد آهن ناخالص است
80 114 100 56

molFe
?gFeS gFe

gFe
    

1)مقدار نظري( 88 17 61 1
molFeS gFeS

/ gFeS
molFe molFeS

   

سـولفيد   (II)و مقدار عملي آهن درصدي بازده  سپس با استفاده از رابطة
   : آوريم درصدي واكنش را به دست مي گرم است، بازده 9/16 برابر با كه

16 9100 100 9617 6
/ g

/ g
   بازده درصدي  

  )25تا  22هاي  صفحه -2شيمي (
----------------------------------------------       
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اين است كه جرم گازهاي توليـد شـده     بهترين روش براي حل اين سؤال،
مانـده   آنگـاه جـرم جامـد بـاقي    . را محاسبه كرده و از جرم كل كم كنيم

ــي( ــا ناخالص ــداره ــه مق ــدة   تجزي ــدار+  3NaHCOنش ــد  مق تولي
2دةش 3Na CO (آيد به دست مي.   

2 3
8420 100?gH O gNaHCO   

3 2
3 3

1 1
84 2
molNaHCO molH O

gNaHCO molNaHCO
   

2 2
2

18 50 0 91 100
gH O

/ gH O
molH O

    

 32 3
3

18420 100 84
molNaHCO

?gCO gNaHCO
gNaHCO

    

2 2 2
3 2

1 44 50 2 22 1 100
molCO gCO

/ gCO
molNaHCO molCO

     

2گاز 22 2 0 9 3 1/ gCO / gH O / g   مجموع جرم گازهاي توليد شده  
20 3 1 16 9/ / g   مانده جرم جامد باقي   
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مقدار عملي
مقدار نظري

%

مقدار عملي
مقدار نظري %




